

राष्ट्रिय साप्ताहिक

मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

पत्रकार सम्मेलन, सभा, गोष्ठी वा बैठक
गनुपरेमा हामीलाई सम्भन्तुहोस् ।

कूने सभा, गोष्ठी, सम्मेलन, बैठक वा पत्रकार सम्मेलन गनुपरेमा ६०
बैँचि ७० जनासम्म अटाउने क्षमता भएको हल मधेश मिडिया हाउसमा
सम्पर्क राहनुहोस् ।

शुल्क	सेवा
रु. ५०००- (पाँच हजार मात्र)	फोन, फ्याक्स, इमेल

मधेश मिडिया हाउस

हनुमानस्थानचोक, अनामनगर, काठमाडौं

फोन नं : ०१-५२६५११९, ९८००९२२०४
ई-मेल : madheshmediahouse@gmail.com

वरिष्ठ मधेशवादी नेता पाठक सिक्स्ट



काठमाडौं। वरिष्ठ मधेशवादी राजनीतिज्ञ, नेपाल सद्भावना परिषदका संस्थापक सदस्य तथा राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालका केन्द्रीय सदस्य केदारनाथ पाठक सिक्स्ट विरामी परेका छन्। मधेशवादी नेता पाठक करिब दुई साता काठमाडौंको नर्मिक अस्पतालबाट उपचार गरार्इ डिस्चार्ज भएका छन्। उनको पेलिस बोन बिडसकेको चिकित्सकहरूको भनाई रहेको छीतले जनाएका छे। उनको स्वास्थ्य अवस्थाबारे प्रदेश ५ का प्रदेश प्रमुख उमाकांत भा र राजपाका सहमहामन्त्री डा. सुरेन्द्र भाले जानकारी लिएका छन्। उनको स्वास्थ्य लाभको कामनासमेत गरेको जनाएका छन।

महोत्तरी जिल्लाको जलेश्वर-४ वजगही निवासी ७८ वर्षीय पाठक स्व.गजेन्द्र नारायण सिंह, स्व. बाबा रामजनम तिवारी, स्व. रामनारायण मिश्र लगायतका सहयात्रीको रूपमा मधेश र मधेशवादका लागि मधेश राजनीतिमा सक्रिय रहदै आएका थिए। उनले तत्कालीन समयमा गार्ड-गार्डमा गएर जनजागरण अभियानसमेत चलाएका थिए। मधेश आन्दोलनमा उनले सक्रिय सहभागितासमेत जनाउदै आएका छन्।

कम्युनिष्ट सरकार आफै समाप्त हुन्छ : यादव



राजविराज। संघीय समाजवादी फोरम नेपालका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले बहुमतको कम्युनिष्ट सरकार आफै समाप्त हुने गरी काम गरिरहेको टिप्पणी गरेका छन्। कम्युनिष्ट आफै समाप्त हुने र उनीहरूकै समाप्त हुने बखतसम्म मुलुक पनि तहससहस्र भइसकेको अवस्था यादवले दावी गरे। राजविराजमा भएको कार्यक्रममा बोल्दै अध्यक्ष यादवले वर्तमान कम्युनिष्ट सरकार दृष्टिबिहीन बनेर मुलुकलाई चलाउने प्रयास गरेको आरोप लगाए। विषयमा चीनबाहेक कुनै पनि देशमा कम्युनिष्ट शासन चल्न सकेको छैन। उनले भने, चीनका पनि कम्युनिष्ट आफै हंगले गयो नीति बनाएर अगाडि बढिरहेका कारण अहिलेसम्म टिकेको छ। विश्वका अन्य देशमा बनेका कम्युनिष्टहरू अस्त भइसकेको र उनीहरूको अस्तसंगै ती देशहरू पनि बर्बाद भइसकेको छ। अध्यक्ष यादवले पोल्यान्ड, हंगरी, चेकोस्लाभिया, रोमानिया, सोवियत संघ, युगोस्लाभिया जस्ता देशमा कम्युनिष्ट शासन आफै पनि शासनरहित कम्युनिष्टहरू अस्त भएको उल्लेख गरे। सत्यरी क्षेत्र नम्बर २ का प्रतिनिधिसभा सांसदसमेत रहेका यादवले प्रदेश २ समूह नगरसम्म मुलुक समूह अस्त नसके बताए। उनले प्रदेश २ का जनता अधिकार सम्पन्न, आर्थिक रूपले समृद्ध मात्र परे नेपाल समूह हुने बताए।

आन्दोलन गर्ने राजपाको चेतावनी

काठमाडौं। राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालले संविधान संशोधन नगरे सरकारविरुद्ध कडा आन्दोलनमा जाने चेतावनी दिएका छे। सरकारलाई अर्धमन्त्रि राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालका सांसद बृषोपचन्द्र लालले सरकारले संविधान संशोधन नगरे कडा आन्दोलनमा जान बाध्य हुने चेतावनी दिए। राष्ट्रियसभामा सरकारको नीति तथा कार्यक्रममाथिको छलफलमा भाग लिँदै उनले संविधान संशोधन नगर्नेपनि आफूहरूको माग सम्बोधन नगरे मधेशका जनतालाई अस्व नहुने पनि बताए। उनले मधेशमाथि विवाद हुने गरी सरकारले नीति तथा कार्यक्रम ल्याएकाले आफूहरूले विरोध गर्नु परेको बताए।

राजविराज विमानस्थल सञ्चालन



काठमाडौं। प्रदेश २ मा तेस्रो विमानस्थल सञ्चालनमा आएको छ। संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयनमन्त्री रविन्द्र अधिकारीले सत्यरीको राजविराजस्थित विमानस्थल उदघाटन गरेका छन्। प्रदेश २ मा जनकपुर र सिमरामा विमानस्थल रहेको छ भने त्यहाँबाट नियमित हवाई उडान भइरहेको छ। उदघाटन कार्यक्रममा मन्त्री अधिकारीले उदघाटन कार्यक्रममा मन्त्री अधिकारीले उदघाटन गरेका छन्। प्रदेश २ मा जनकपुर र सिमरामा विमानस्थल रहेको छ भने त्यहाँबाट नियमित हवाई उडान भइरहेको छ। उदघाटन कार्यक्रममा मन्त्री अधिकारीले उदघाटन गरेका छन्। प्रदेश २ मा जनकपुर र सिमरामा विमानस्थल रहेको छ भने त्यहाँबाट नियमित हवाई उडान भइरहेको छ।

विमानस्थल बन्द हुनु अघि १९ सिट क्षमताको टिबन टिब विमानबाट समय-समयमा उडान हुँदै आएको थियो। जेट इन्जिनयुक्त मिश्रारले विमानबाट श्री एयरलाइन्सले असार १ गतेदेखि काठमाडौं-राजविराजको रूटमा नियमित उडान गर्नेछे। यो रूटको उडान समय २४ मिनेट रहने नेपाल नागरिक उड्डयन प्राधिकरणले जनाएको छ। श्री एयरलाइन्सका निर्देशक सुधीर मित्तलले हवाई उडानका लागि सहयोग गर्ने मन्त्री, नेता तथा सत्यरीका स्थानीयलाई आभार पनि गरेका छन्। राजविराज विमानस्थल सञ्चालनमा आएसँगै पूर्वी मिराडा, सत्यरी र उदयपुर जिल्लाका हवाई यात्रुले विराटनगर वा जनकपुर जानुपर्ने स्थितिाको अन्त्य भएको छ। राजविराजको गन्तव्यमा श्री एयरलाइन्सले सीआरजे २०० वा ७०० विमानबाट उडान गर्नेछे। एयरलाइन्सका कर्पोरेट म्यानेजर अनिल मानन्धरका अनुसार राजविराजको परीक्षण उडान सफल भइसकेकाले अब नियमित उडानका लागि योजना अन्तिम चरणमा पुगेको छ।

मन्त्री यादवद्वारा कारागार निरीक्षण

जलेश्वर। प्रदेश नं २ का आन्तरिक मामिला तथा कानूनमन्त्री जनेन्द्रकुमार यादवले महोत्तरीको जलेश्वरस्थित कारागारको स्थलगत निरीक्षण गरेका छन्। महोत्तरी, धनुषा र सतीशौंको संयुक्त कारागारका रूपमा रहेको जलेश्वर कारागारमा रहेका कैदीबन्दीको अवस्थाबारे जानकारी लिन मन्त्री यादवले स्थलगत निरीक्षण गरेका हुन। उनले कैदीको सुरक्षित बसोबास, क्षमता अभिवृद्धि तथा सीप विकासका कार्यक्रम चार्इ व्यवस्थापन गर्ने बताए।

मधेशमुखी छैन नीति तथा कार्यक्रम

सरकारको नीति तथा कार्यक्रमप्रति मधेश उत्साहित भएको छैन। किनभने यसले मधेशको भावनालाई समेट्न सकेको छैन। बाढीबाढ प्रभावितहरूको अवस्था अहिले पनि दयनीय रहेको छ तर त्यस बारे नीति तथा कार्यक्रम केही बोलेको छैन। बाढी पुर्ननिर्माण तथा पुनर्स्थापनालाई प्राथमिकता दिनु पनिमा सरकारले त्यसलाई बेवास्ता गरेको छ।

मधेशवाणी हेर्स्

काठमाडौं। सरकारले आगामी आर्थिक वर्षका लागि १०३ बुदे नीति तथा कार्यक्रम प्रस्तुत गरेको छ। राष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारीले संघीय संसदको दुबै सदनको संयुक्त बैठकमा जनातको सेवा, सुरक्षा, समृद्धि र सुखका लागि जनताले बनाएको वर्तमान सरकारबाट राष्ट्रिय ढुंगो अपेक्षा गरेको भन्दै सरकारको नीति तथा कार्यक्रम प्रस्तुत गरिन।

नेपाललाई सुखी र समृद्ध राष्ट्रका रूपमा विकास गर्न लोकतान्त्रिक शासन पद्धति, सामाजिक न्याय र समन्वयिक आर्थिक विकासबाट शान्ति, समन्वित र अग्रगमनलाई साकार तुल्याउन नीति तथा कार्यक्रममा समेटिएको छ।

सामाजिक विवेकको अन्त्य, नागरिक स्वतन्त्रता, ज्ञान र सीप तथा नववर्तमानमा आधारित उत्पादन प्रणाली, योग्यताका आधारमा कामको अवसरको प्रत्याभूति र प्रविधिको विकासमा फर्कत श्रमको उत्पादनकत्व बृद्धि समाजवादको मार्ग प्रशस्त गर्न विरवास नीति तथा कार्यक्रमले लिएको छ।

राजनीतिक संक्रमणको समाप्तिसँगै नयाँ संविधान कार्यान्वयनका माध्यमबाट मुलुकलाई समृद्धितर्फको यात्रामा अग्रसर गराउन प्रमुख राजनीतिक दल एकाअर्का भएका बेला प्रस्तुत नीति तथा कार्यक्रम लागू गर्न वर्तमान सरकारलाई प्राविधिक विषयबाहेक असहज हुनेछ।

उच्चरको आर्थिक बृद्धि, समन्वित र सुदृढ अर्थतन्त्र निर्माण, स्वस्थ र सशक्त जनशक्तिको विकास, रोजगारीका अवसरको सिर्जना, विकासलाई समावेशी र समाजिक न्यायमा आधारित तुल्याउने लक्ष्य सरकारले निर्धारण गरेको छ।

प्रदेश र स्थानीय तहको क्षमता विकास, पूर्वाधार निर्माण र प्रशासनिक सहजीकरणको व्यवस्था मिलाउदै संघीय वित्त तथा शक्तिको नीति लागू गर्दा प्रदेश र स्थानीय तहको विकास आवश्यकतालाई सम्बोधन गर्दै बृहत् राष्ट्रिय नीति तथा कार्यक्रमलाई प्रदेश र स्थानीय तहले नीति र कार्यक्रममा आन्तरिकीकरण गर्ने नीति र कार्यक्रममा उल्लेख छ।



बोसो मधेश ?
नीति तथा कार्यक्रममा अबका दश वर्षमा नेपाललाई मध्यमस्तरको आयुक्त देशमा स्तरान्ति गर्ने, संयुक्त राष्ट्र सभले निर्धारण गरेको विमो विकासका लक्ष्य सन् २०३० अगावै हासिल गर्ने गरी आवश्यक कार्यक्रम कार्यान्वयन गर्ने विषय समेटिएका छन। सरकारले चुनावी घोषणापत्रका

दजनी महत्त्वकांक्षी योजनाहरूलाई पन्छाउदै केही मात्रा टिरेर नीति तथा कार्यक्रम सावर्जनिक गरेको छ। समृद्धिका लागि श्रम भनेर चुनौती घोषणापत्रमा गरिएका बाजुलाई पन्छाइएको छ।

चुनावी घोषणापत्रमा भनिए भन्दा फरक हिसावले नीति तथा कार्यक्रम ल्याएको छ। घोषणापत्रमा प्रत्ययिक

सपनाको खेती नगर्न कर्णको सुभाष



काठमाडौं। राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालका नेता एवम् सांसद लक्ष्मणलाल कर्णले सपनाको खेती नगर्न सरकारलाई सुझाव दिएका छन्। सरकारको आगामी आर्थिक वर्षको नीति तथा कार्यक्रममाथिको छलफलमा भाग लिँदै सपनाको खेती नगर्न कर्णले सुझाव दिएका छन्। नीति तथा कार्यक्रममाथि विचार गर्नुपर्ने कुरामा कर्णले सपनाका कुरा सुन्द आफूले सार्ने सपना देखेको टिप्पणी गरे।

टिप्पणी

वाम एकीकरणपछि मधेशको राजनीति

अब मधेशलाई नेपाल कम्युनिष्ट पार्टीले
एमालेको नजरले हेर्छ कि माओवादी केन्द्रको
नजरले भन्ने चासो सर्वत्र छाएको छ।

६ सेप्टेम्बर २०१६, पूर्व एमालेका तत्कालीन नेता तथा हाल प्रदेश नं. ५ का मुख्यमन्त्री शंकर पोखरेलले एउटा दबीट गरेर भनेका थिए-मधेशी जनता अधिकार कालोबणका छन्। मधेशी मोर्चाको कालो दिवस भनेर त्यहाँका जनताको सम्मान गर्ने सोझी कि अपमान गर्ने? दुवैकत गाडो भयो।

उनको सकेत मधेशी दलहरू, जो पहिला संयुक्त मधेशी लोकतान्त्रिक मोर्चामा आवद्ध थिए, असोज २ अर्थात् संविधान दिवसलाई कालो दिवसको रूपमा मनाउनुअघि थियो। पोखरेलको दबीट यति विवादायित थियो। पोखरेलको दबीट यति विवादायित थियो। पोखरेलको दबीट यति विवादायित थियो। पोखरेलको दबीट यति विवादायित थियो।

यो प्रसंग यहाँ किन उल्लेख गरिएको हो भने यसले मधेशप्रति पूर्व एमालेको धारणा व्यक्त गर्छ।

पूर्वएमाले र पूर्वनेकपा माओवादी केन्द्र अहिले नेपाल कम्युनिष्ट पार्टीमा रूपान्तरित भएर एकीकृत भएको छ। हिजो एमालेले मधेशप्रति बनाएको धारणा प्रचण्डले एमालेसँग एकता स्वीकार गर्नु परेको छ।

अर्थात्पुर्ववादी शक्ति संगठित हुँदै गएको र आन्तरिक द्वन्द्वमा फसेर नेपाली

एकीकरण र माओवादी केन्द्रबीच एकीकरण पछि उनीहरूको मधेशप्रति हेर्ने अंखा कस्तो छ चाँचो सर्वत्र हुन थालेको छ। एकीकरण पछि ती दुई दल शक्तिशाली मात्र भएकै छैन, केन्द्रसहित ६ वटा प्रदेशमा अत्याधिक बहुमतको सरकार चलाइरहेको छ। त्यसैले उनको कुरा हेरेर कदम चर्चाको विषय बन्यो सक्छ।

माओवादी केन्द्रसँग एकीकरण भएपनि मधेशको विरोधी शक्तिको रूपमा देखिएको एमाले अहिले पनि लिभिङ रोलमेच छ। एकीकृत पार्टी भित्र उस्तै कुरा चल्छ।

त्यसैले त प्राथमिकतामा रहेको संशोधन प्रस्तावलाई फ्याकेर भएपनि प्रचण्डले एमालेसँग एकता स्वीकार गर्नु परेको छ।

अर्थात्पुर्ववादी शक्ति संगठित हुँदै गएको र आन्तरिक द्वन्द्वमा फसेर नेपाली

कठिन कामजो भएको अवस्थामा एकीकृत पार्टी भित्र एमाले हावी हुनु स्वाभाविकै हो।

नेपाली राजनीतिमा मधेशको मुद्दालाई आफूना दृष्टिकोणले परिभाषित गर्ने राज्यको बल प्रयोगले मधेशलाई आमने सामने भिडन्तको स्थितिमा खडा गरिरहेको छ। कुनै बेला नेपालको राजनीतिमा माओवादीको वर्चस्वलाई रोक्न र नेपालको लोकतान्त्रिक शक्तिलाई मजबूत बनाउने उद्देश्यले शक्ति केन्द्रको बरदान पाएर मधेशमा नेपाली कांग्रेस र एमालेले धेरै सीट पाएका थिए।

विभाजित हुँदै गएको मधेशका राजनीतिक दलहरू कमजोर बनेको कारण विगतमा पाएको उल्लेखनीय सित्त गुमाउनु परेको थियो। मधेशका दलहरूलाई संविधानसभाबाट अलग्याएर बनाएको संविधानलाई स्वीकार गर्न बाध्य पार्ने पूर्व एमाले मधेशको विरोधमा प्रष्ट रूपमा

निमिष भन्ना



उत्रेको छ।

प्रधानमन्त्री तथा नेपाल कम्युनिष्ट पार्टीका अध्यक्ष केपी ओलीलाई उनकै सहयात्री फलशतक बसाल उनलाई 'चुडानी' अडाउनका नेताका रूपमा मान्छन्। राष्ट्रिय महत्त्वको जितिसुकै संवेदनशील मुद्दा होस् वा जनताको पक्षमा आउने निर्णय नै किन नगर्ने, ओलीको अडाउन सक्ने आउछ कि, जसले उनको मात्र हित गर्छ।

ओलीकै नेतृत्वको सरकार हुँदा सत्ताकूट दलको नेताको हँसियारण प्रचण्डले तराई-मधेशदेखि अस्वच्छ समुदायका माग सम्बोधन गर्न र संविधानको स्वीकार्यता बहाउने प्रयास निकै गरे तर, सभै तराई-मधेश र सीमानाकूट समुदायप्रति चरम अन्धकार ओलीले संविधानको स्वीकार्यता बहाउने किनो प्रयास गर्न सकेनन्।

आन्दोलनका क्रममा तराई-मधेशका जनता वा राजनीतिक दलका कार्यकर्ता मारिँदा तत्कालीन प्रधानमन्त्रीको

केन्द्रले प्रदेश २ सँग दूरी बढाउँदैछ



जितेन्द्र सोनल
भौतिक पूर्वाधार
विकासमन्त्री प्रदेश २

प्रदेश २ ले जुन कुरा उठायो अन्य प्रदेशहरूले पनि हिलो चाँडो त्यो कुरा उठाउँदै छन्। भिन्नता के रह्यो भने संघीयताको नेतृत्व गरेको भूमि प्रदेश २ हो। त्यसकारण यसको आवश्यकता सबैभन्दा पहिले हामीले महशुस गर्छौं। हामीले भनेको कुरा किन जायज छ भने सबै प्रदेशका मुख्यमन्त्रीहरूले त्यहि कुरा बोल्दै, अवलम्बन गर्दै कुराहरू उठान गरिरहेका छन्।

० मुख्यमन्त्रीको अमेरिका भ्रमणलाई केन्द्र सरकारले अस्वीकार गर्नु, यसलाई तपाईंहरूले कुन रूपमा लिनुपर्नेछ ?

— यो अधिकार केन्द्र सरकारसँग छ। तर, यो भ्रमण अनाधिकृत रूपमा गेयो। अधिकार रहँदा रहँदै पनि यसमा केन्द्र सरकारले सहजताको भूमिका निर्वाह गर्नुपर्नेछ। केन्द्र सरकार किन यति साह्रै रुढ भयो त्यो मैले बुझ्न सकिनेको छैन। अर्को कुरा भ्रमणलाई अस्वीकार नै गर्न थियो भने प्रधानमन्त्रीज्यूले व्यक्तिगत रूपमा नै मुख्यमन्त्रीगृह भन्ने सन्देशहरूको वा पत्राचार गर्नुपर्नेछ। मिडियाको सामु जुन प्रकारले प्रचार गरियो यसले प्रदेश २ र केन्द्र सरकारबीच दूरी बढेको सञ्चार प्रभाव भयो।

० प्रदेशका मुख्यमन्त्री, मन्त्रीहरूले विदेश भ्रमण गर्नका लागि केन्द्रकै अनुमति लिनुपर्ने हुन्छ ?

— स्वाभाविक रूपले संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रात्मक व्यवस्थामा परराष्ट्र नीतिकेन्द्र सरकारसँग भएको तालाले विदेशमा जानु आउनु खास गरेर मुलुकभन्दा मन्त्री, मुख्यमन्त्रीसहित प्रतिनिधित्व केन्द्रसँग अनुमति लिएर जानुपर्ने व्यवस्था विद्यमान छ। यसको व्यवस्था नेपालमा मात्र होइन, सबै मुलुकहरूमा छ। यसलाई हामीले अतीवै रूपमा लिनुपर्ने छैन। तर अतीवै तनवीर जुब अनाधिकृत रूपमा विदेश सिर्जना गरिन्छ। कुनै पनि प्रदेशको मन्त्री, मुख्यमन्त्री, प्रतिनिधि सभा सदस्यलाई कोहि पनि मान्छे विदेशी संघसंस्था तथा विदेशमा रहेका नेपालीको सङ्घसँग तथा विदेशमा रहेका नेपालीको सङ्घसँग यो व्यवस्था लागू गरिनुपर्ने छ। यसमा जानका लागि रोक्नुभन्ने अस्था हुँदैन। यदि केन्द्र सरकारको नियत टिक थियो भने यसरी मिडियासामु म्यागार प्रचार गरेर प्रोत्साहना म्यागार गर्नु जरुरी थिएन। यसले सम्बन्धलाई नजिक बनाउन भन्दा पनि दूरी बढाउँछ।

० मुख्यमन्त्रीको अमेरिका भ्रमणका लागि अहिले उचित समय छ ?

— उचित/अनुचित आफ्नो ठाउँमा छ। हाम्रो संविधानका दायजलाई विदीवर्तितहरूले त्यहाँ रहेर संघसंस्था बनाउनुभएको छ र एकदिने कार्यक्रममा आउनुपर्छ भनेर निर्माणागम गर्नुभएको छ। भ्रमणका क्रममा लाने सञ्चयभन्दा हामी आफैले व्यहोर्छौं। राज्यलाई नै किसिमको व्ययभार पर्वेद बनाउँदैन एकदिनेको लागि जुन अनुविद्य हूँदैनथ्यो।

० अहिलेको समयमा मुख्यमन्त्रीको काठमाडौं धेरै जिम्मेवारी छ। बजेटको कार्यवाहना, नीति नियम बनाउनुपर्ने लगायत विभिन्न विषयका जिम्मेवारी छन्, यस्ता अवस्थामा विदेश भ्रमणमा जानु सार्थक हुन्छ ?

— भ्रमण एक दिनका लागि हो। एक दिन त आफूले देशभित्र रहँदा पनि त दखन हुन सक्छैन। कुनै पनि व्यक्तिको सञ्चालन ठाउँमा भूमिका हुन्छ तर एक दिन उ उपस्थित नहुँदासम्म सबै काम विग्रो जान्छ भन्ने भन्दा लाग्दैन। मुख्यमन्त्री एक जनाले मात्रै सबै काम गर्ने त होइन। प्रदेश सरकार, अन्य प्रदेश सासदहरूले पनि काम गर्नुपर्नेछ। विशेष परिस्थितिमा मान्छेहरूले व्यवस्थापन गर्छन्। मुख्यमन्त्री जी नभाएको बेलामा सबै कार्यहरूको व्यवस्थापन गर्न हामी पनि तयार छौं।

० केन्द्र सरकारले प्रदेश २ को सरकारप्रति भनेर व्यवहार र प्रदेश २ को मुख्यमन्त्रीले पनि केन्द्र सरकारलाई अधिकार दिएन भनेर विभिन्नको अभिव्यक्ति दिइरहँदा विशेष गरी प्रदेश २ र केन्द्र सरकारबीच दूरी बढेदै गएको के ?

— प्रदेश २ ले जुन कुरा उठायो अन्य प्रदेशहरूले पनि हिलो चाँडो त्यो कुरा उठाउँदै छन्। भिन्नता के रह्यो भने संघीयताको नेतृत्व गरेको भूमि प्रदेश २ हो। त्यसकारण यसको आवश्यकता सबैभन्दा पहिले हामीले महशुस गर्छौं। हामीले भनेको कुरा किन जायज छ भने सबै प्रदेशका मुख्यमन्त्रीहरूले त्यहि कुरा बोल्दै, अवलम्बन गर्दै कुराहरू उठान गरिरहेका छन्। हामीले काम चारी, कार्यालय, साँतसाधन, व्यवस्थापनका कुराहरू उठाउँछौं। प्रदेश सरकारलाई जति पनि खोत र साधनको आवश्यकता पर्ने त्यो केन्द्र सरकारले उपलब्ध गराउन सकेको छैन। केन्द्रसँग हामीले विभिन्न चरणमा भनेका छौं। केन्द्रसँग सहकार्य गरेर हामी आगि बढाउँछौं। तर केन्द्रको पनि त्यहि नीति, रणनीति र कार्यनीति हुनुपर्नेछ। यि तीन बटै भयो भने मात्र सहकार्य सम्भव हुन्छ। केन्द्र सरकारले पनि विवाद गरेर आफ्नो कामहरू आगि बढाउन सक्दैन र विवाद गरेर प्रदेश सरकारले पनि अपेक्षाकृत कामहरू आगि बढाउन सक्दैन। केन्द्र सरकार र प्रदेश सरकारमा विवाद भयो भने त्यसबाट स्थानीय तह पनि प्रभावित हुन सक्छ। त्यसकारण स्थानीय तहदेखि केन्द्र सरकारको सहकार्यको निम्ती सहकार्य अत्यन्त जरुरी छ। त्यो जहिले पनि केन्द्रबाट रू रू हुनुपर्छ। अर्को मुख्यमन्त्रीको अभिव्यक्तिको कुरा, मुख्यमन्त्रीले पनि आफ्नै कुरा उठाउँदै आउनुभएको छ। मुख्यमन्त्रीले उठाउनु भएको कुरालाई माओवादी र एमालेका नेताहरूले पनि उठाउँदै आएका छन्। त्यसकारण यो कुनै नौलो कुरा होइन।

० प्रदेश २ र माओवादी विद्रोहको प्रसार रोक्न, युवाहरूलाई हेर्दा संघीयता विकटमा पडयन्त्र त बढिरहेको छैन ?

— संघीयता यो देशमा कसैले भिन्नको रूपमा लिएको होइन। मधेशी जनताको अर्थ प्रयास र साथी युवाहरूको बाल्यताको फलस्वरूप भएको संघीयता कसैले मिलाे तर्फ समाप्त गर्छ भनेर कसैले सपना देख्छ भने त्यो दिवा सपना हो।

० तर असफल बनाउने षडयन्त्र त हुँदैन ?

— जुन किसिमले यसलाई अपाइडा बनाउने षडयन्त्र हुँदैछ त्यसप्रति हामी सचेत छौं र गम्भीर पनि छौं। कहिलेसम्म असहयोग गर्ने हो ? हामी असहयोगलाई पनि अवसर र चुनौतीको रूपमा लिएर अघि बढ्नेछौं। संघीयतालाई हामी सञ्चागत गर्छौं। सरकारको त पहिलेदेखि नै चाहना हो कि देशमा सन्ध्या नञ्चाओस र संघीयता अघिबढेपछि राजधानी घोषणा नगर्ने, राजधानी घोषणा गरेपनि केन्द्रमै लगेर सपथ ग्रहण गर्न लगाउने, सपथ ग्रहण पछि पनि अवरोधहरू सिर्जना गर्ने। तर हामी त सफल भयो नि। चुनाव गर्दा, अस्वास्थ्य नै भए पनि राजधानी तोकियो, प्रदेश सभाको बैठक बगरेको। एकपछि अर्को उपलब्धी गरिरहेका छौं र यो उपलब्धीबाट हामी सन्तुष्ट भएर आगि बढ्नुपर्ने स्थिति छ। अर्को पनि हामी सपथ गरेर आगि बढ्नेछौं। जहाँसम्म भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीको भ्रमणको सवाल छ, देश संघीयतामा नैसकेपछि प्रदेश सरकार गठन नैसकेपछि विदेशी प्रधानमन्त्री एउटा प्रान्तमा आउनु आफैमा ऐतिहासिक कुरा हो। त्यसलाई सफल बनाउनु यहाँको प्रदेश सरकारले अर्थक प्रयास गर्नुपर्नेछ। सुझावका कुरादेखि नागरिक अभिप्रेतसम्म। नागरिक अभिप्रेतको सवालमा धेरै कुराहरू आयो। यति धेरै मान्छे किन आए

भन्नेजस्ता कुरा आयो। जति धेरै उपस्थित भएर अभिप्रेत गर्नु त्यति नै ठूलो सम्मान हुन्छ। अभिप्रेत त काठमाडौंमा पनि भयो तर त्यो सरकारी अभिप्रेत थियो। हामीले गरेको नागरिक अभिप्रेत थियो। त्यो हामीले भयव्यक्ता साथ सम्पन्न गर्नु। त्यसरी नागरिक अभिप्रेत गर्न सफल भएकोमा हामी आफूलाई गौरवान्वित महसुस गरेका छौं।

० अभिप्रेतकै क्रममा भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले सय करोड दिने भनेर घोषणा गर्नुभयो, त्यो भारतीय रूपमा हो कि नेपाली ?

— हामीलाई सुचना प्राप्त भएअनुसार त्यो भारतीय रूपमा नै हो। नेपाली एक अर्ब २० करोड रूपैयाँ सहयोग गर्ने घोषणा भएको हो।

० त्यो सहयोग केन्द्र सरकारबाटै दिने भनिएको छ, त्यसको लागि योजना तपाईंहरूले बनाउने कि केन्द्र सरकारले ?

— यसमा केन्द्र, प्रदेश र स्थानीय तह तह मिलेर जनकारको विकासका लागि सहकार्य गरेर आगि बढ्ने हो।

० तपाईं सन्तुष्ट भएको भौतिक पूर्वाधार विकास मन्त्रालयका योजनाहरू के-के छन् ?

— सडक निर्माण, भौतिक संरचनाहरू, ऊर्जा, विद्युत लगायतका क्षेत्रमा हाम्रो मन्त्रालयले योजना बनाउँदैछ। अहिले हामी अत्यन्त पार्याप्ततामा राखेका छौं। प्रदेशभित्रका गौरवका योजनाहरू के के हुनसक्छ, जसले प्रदेशको अनुहार फेर्न सक्छ जस्तै हुलाकी सडक, हाम्रो प्रदेशमा रहेको ऐतिहासिक महत्व बोकेका संविधानका अन्तर्गत विमानस्थल हुन सक्छ। हाम्रो प्रदेशसँग जोडिने काठमाडौंको फास्ट ट्याक हुनसक्छ। धार्मिक पर्यटन क्षेत्रको सवालमा सन्तरीदेखि पसासम्मका धार्मिक स्थलहरूलाई लाइनअप हुन सक्छ। यस्तै, कृषिमा आधारित उद्योगहरूलाई कसरी विकसित गर्ने र कृषिवाली कसरी आधुनिकीकरण गर्ने, खेत-खेतमा कसरी सिंचाइ पुऱ्याउने र पत्येक गाउँमा कसरी उच्चको पुऱ्याउने यावत जुन हाम्रो मुख्य कुराहरू हुन यसमा सरकारले प्राथमिकताकरण गरेर हामी काम गर्न आगि बढिरहेका छौं।

० तपाईंहरू बजेट ल्याउने तयारी पनि हुनुहुन्छ, बजेटको सिर्जना कतिसम्म हुन्छ ?

— बजेटको सिर्जना केन्द्र सरकारले तोकेको हो। अहिले अडकल मात्र बढिरहेको छ। अहिलेसम्म कानूनको अभावमा यहाँका कुराको बारेमा सन्धिचरणमा निर्धारण नभइसकेको अवस्थामा यति चार आउँछ त्यो यथोचितरूपमा यकिन नभइसकेको अवस्थामा केसरी मिलि दिएको बजेटको निर्धारण गर्छौं।

० तपाईंहरूको बजेटमा सबभन्दा प्राथमिकताका के-के छन् ?

— सबभन्दा बढी प्राथमिकतामा अहिले सडक रहेको छ। प्रदेश २ सबभन्दा पिछ्छिएको क्षेत्र सबभन्दा नै हो। त्यसपछि जनसौख्यका सवालमा सबभन्दा बढी कृषिमा आधारित जीवन छ। त्यस्तै, धार्मिक पर्यटकीयस्थलहरूको स्तरोन्नति कसरी गर्ने लगायतका प्राथमिकताका छन्।

० युवानीति कि छ प्रदेश २ को ?

— स्वाभाविकरूपले सबभन्दा बढी युवा पलायन हुने प्रदेश २ नै हो। विदेश पलायनलाई रोक्न स्वदेशमै कसरी रोजगारीको सिर्जना गर्ने तर्फ लागेका छौं।

मधेशी दल मिल्नुको विकल्प छैन

प्रदेश २ का मुख्यमन्त्रीको अमेरिका भ्रमणलाई सरकारले के कारणले रोक्को, त्यो प्रष्ट भएको छैन। तर सरकारले यो भ्रमण रोकेर गल्ती गरेको हो। अहिले नीति तथा कार्यक्रम बनाउने समय हो। यो समयमा जानु उपयुक्त हुँदैन भनेर सरकारले कारण देखाई अस्वीकृत गरेको छ। मलाई के लाग्छ भने मुख्यमन्त्री भ्रमणमा गएको भए पनि यसमा कुनै असर पर्ने थिएन।



रामसाहाय प्रसाद यादव
महासचिव तथा प्रतिनिधि सभा सदस्य,
संघीय समाजवादी फोरम नेपाल

० हालै गठन भएको नेपाल कम्युनिष्ट पार्टीलाई फोरमले कुन रूपमा लिएको छ ?

— विगतका दिनमा राजनीतिक दलहरू टुटेर फुटेर आएको छन, जनबाट जनतामा नकारात्मक सन्देश गएको थियो। संविधान निर्माणपछि वाम गठबन्धन लगायत अन्य दलहरू पनि एकता गर्ने प्रयास गर्दैछन्। जसमध्ये माओवादी र एमाले सर्वप्रथम एक भए। विभाजित भएकाहरू एक ठाउँमा हुनु भनेको सकारात्मक पक्ष नै हो। लोकतान्त्रिक शक्ति मजबुत हुनुपर्ने दृष्टिकोणले हेर्दा लोकतान्त्रिक पक्षहरूको एकता यो एकताका साथ आगि बढेको हो। त्यसकारण लोकतान्त्रिक शक्तिहरूको लागि यो चुनौतीको विषय भएको छ। मधेशवादी दलहरूका लागि पनि एकताको विषय देखावटको विषय बनेको छ। मधेशवादी दलहरू र लोकतान्त्रिक शक्तिहरूले पनि एक आसामा एकता गरेर आगि बढ्नुपर्छ।

० वामपन्थी दलहरूबीच एकीकरण भइरहँदा मधेशवादी दलहरूलाई पनि एकीकरणको दबाव परेको हो ?

— दबाव त आएको छ तर आज मात्र होइन। मधेशवादी दलहरू पनि अब एक भएर आगि बढ्नुपर्छ तर यो चुनौतीको विषय पनि हो। यसलाई सामना गर्नका लागि विगतमा भएका कमी कमजोरीलाई अलपार त्यसको समाधान गर्दै आगि बढ्नुपर्छ र अन्य लोकतान्त्रिक शक्तिहरूसँग मधेशवादी दल मिल्नुपर्छ।

० अहिलेको सरकारलाई तपाईंहरूले विषयसको मत दिनुभयो गर्दा तर यो सरकारले माग सन्धिजन गर्दा भने कुरामा कति विषयसको मत दिएका हुन् ?

— सरकारले एक आसामा सहयोग गरेको आधारमा विषयसको मत दिएका हुन्। वाम दलले पनि प्रदेश २ मा हामीलाई विश्वासको मत दिएर सहयोग गरेको हो। त्यो आधारमा पनि हामीले सरकारको पक्षमा विश्वासको मत दिएका हुन्। मुद्राको सवालमा अहिले हाम्रो मागहरू यावत नै छ। संविधानलाई संशोधन गरेर आगि बढ्नुपर्छ। संविधान संशोधन गर्ने हाम्रो माग पुरा गराउनलाई हामी सघर्ष गरिरहेका छौं। सरकारसँग पटक-पटक छलफल गरिरहेका छौं। हामीलाई सरकारमा जानका लागि आग्रह गरिरहेको अवस्थामा हामी संविधान संशोधन गरेर मात्र सरकारमा जाने अडान भएको हुँदा संशोधनप्रति सरकार पनि सकारात्मक देखिएको छ।

० वाम गठबन्धनको यो एकीकरण पराजित संशोधनसहितका बन्दा पुरा हुने सम्भावना बफ बढेको छ कि टरेको छ ?

— सरकारमा जाने भन्ने हाम्रो माग होइन त्यो सरकारको माग हो। त्यो आधारमा हामीले यो माग भनेरहेका छौं। निश्चित रूपमा हाम्रो माग मुद्राहरू सम्वोधन नभएसम्म हामी सरकारमा जडेनौं। हाम्रो चासोको विषय भनेको संविधान संशोधन हो, सरकारमा जाने होइन। उनीहरूले पनि संविधान संशोधन गर्नुपर्ने आग्रहमा नै रहेका छन्। तर यसको विषयमा कुनै निष्कर्ष भएको छैन। संविधान संशोधनको दुईगो नलागेको कारण सरकारमा जाने, नजाने भन्ने बारेमा केही भन्न सकिँदैन।

० संविधान संशोधनको लागि सत्ता पक्षलाई अहिले बाटो बन्दैको छ ?

— औपचारिक रूपमा अहिले कुनै बाटो भएको छैन।

० प्रधानमन्त्रीको भारत भ्रमण सकिए सगत् चीन भ्रमणको सवारी हुँदैछ, यस्ता अवस्थामा सरकार पक्ष तपाईंहरूको मागप्रति गम्भीर छ जस्तो लाग्छ ?

— चुनाव सकिएपछि सरकार पक्षले भ्रमण गर्नु र भ्रमण गर्दा हाम्रो मुद्दाहरूप्रति संवेदनशील छैन भन्न मिल्दैन। नेपालका प्रधानमन्त्री भारत भ्रमण गर्नुभयो र भारतको प्रधानमन्त्रीले पनि नेपाल भ्रमण गर्नुभयो। भ्रमण हुँदा हाम्रो मागहरूप्रति सरकार गम्भीर छैन भन्ने सोचाई राख्न गलत हो। छिमेकी देशहरूसँग सुमधुर सम्बन्ध राख्न सरकारको दायित्व हो। त्यसकारण भ्रमण हुनु राम्रो पक्ष हो। जहाँसम्म हाम्रो मागको सवाल छ, त्यो सरकारले समावेश रूपमा सोच्नुपर्छ। यो मधेशको सवाल हो। यो विगतका मधेश आन्दोलन, आदिवासी जनजाती आन्दोलन लगायतका उन्नीडत समुदायका हितका सम्बन्धमा विभिन्न किसिमका सम्मोत्ता राज्यले गरेको छ। यी सम्मोत्ता र सहमतिमा भएका विषयलाई संविधान संशोधन गरेर आगि बढ्ने काम सरकारको हो र सरकारले आफ्ना नीति तथा कार्यक्रममा यी विषयहरू समावेश गर्नुपर्छ। अब यो मुलुकलाई समृद्ध बनाउनु हो भने सरकारको नारा 'समृद्ध नेपाल सुखी नेपाली' तब मात्र सार्थक हुन्छ जुन उन्नीडत समुदाय खासगरी

० प्रदेश २ सरकारमाथि केन्द्र सरकारको कस्तो व्यवहार देख्नुहुन्छ ?

— व्यवहारको मूल्यांकन गर्ने परिपक्व समय आएको छैन। अहिले भन्ने मात्र सरकार सञ्चालनमा आएको छ। अर्बका दिनमा राजनीतिक प्रतिविधिहरू व्यवहारमा आएसम्म कुनै प्रतिक्रिया दिन मिल्दैन। केही समय सरकारका काम हेरेौं। त्यसपछि कस्तो व्यवहार गर्ने भन्ने निर्णय गर्न सकिन्छ।

समृद्ध नेपाल सुखी नेपाली हुनका लागि पहिले विभेदको अन्त्य गर्नुपर्छ। राज्यले नीति-निर्माण गरेर अगाडी बढ्नुपर्छ तब मात्र समृद्ध नेपाल सुखी नेपाली हुन सक्छ

मधेशी, आदिवासी, मुस्लिम, जनजाती, महिलाहरूको उत्थान हुन्छ। तसर्थ राज्यले यो मुद्दालाई हल गर्नुपर्छ, राजनीतिक समस्यालाई हल गर्नुपर्छ। राज्यले संविधान संशोधन गरेर उन्नीडत समुदायका समस्या समाधान गर्नुपर्छ।

० विषयसको मत नलिइएसम्म तपाईंहरूसँग पटक-पटक छलफल हुन्थ्यो तर मत दिइएपछि वार्ता हुने छाड्यो। यसले त मुद्राप्रति सरकार गम्भीर नदेखिएको स्पष्ट न ?

— पहिलो त सरकारको नियत टिक हुनुपर्नेछ। संविधानमा भएका वृद्धि, हामीसँग गरिएको सम्मोत्ता, सरकारमा सहभागिताको विषय, संविधान संशोधनको विषय यो सरकारले गर्नुपर्छ।

० अहिलेको अवस्थामा संविधान संशोधनप्रति सरकारको नियत कस्तो देख्नुहुन्छ ?

— नियत स्पष्ट नै छ। संविधानको नियतमा खोटा भएको कारण त निश्चित किसिमका आन्दोलन भएको हो। अर्ज जुन नारा सरकारले ल्याएको छ 'समृद्ध नेपाल सुखी नेपाली' भन्ने त्यो त्यति बढा मात्र सम्भव छ जुन विभेदको अन्त्य हुँदैन, राजनीतिक समस्यालाई समाधान गर्नुपर्छ। स्थिरता हुँदैन। त्यसकारण समृद्ध नेपाल सुखी नेपाली हुनका लागि पहिले विभेदको अन्त्य गर्नुपर्छ। राज्यले नीति-निर्माण गरेर अगाडी बढ्नुपर्छ तब मात्र समृद्ध नेपाल सुखी नेपाली हुन सक्छ।

० सरकारलाई तपाईंहरूको समर्थन काहिले कहिलेसम्म रहन्छ ?

— सरकार प्रतिको समर्थन कहिलेसम्म रहन्छ भन्ने अवस्था छैन। सरकारले संविधान संशोधन गर्ने भनेरले पछि। त्यसको लागि केही समय पर्सिनु नै पर्छ। यस विषयमा पार्टीमा छलफल गरेर निर्णय गरिन्छ।

— सरकार प्रतिको समर्थन कहिलेसम्म रहन्छ भन्ने अवस्था छैन। सरकारले संविधान संशोधन गर्ने भनेरले पछि। त्यसको लागि केही समय पर्सिनु नै पर्छ। यस विषयमा पार्टीमा छलफल गरेर निर्णय गरिन्छ।

० प्रदेश २ मा पनि वाम गठबन्धनको बहुमत रहेको छ, अब प्रदेश २ को सरकारमा वाम गठबन्धनलाई सहभागी गराउने सम्भावना छ ?

— यो विषयमा कुनै पनि कुरा भएको छैन। उहाँहरूले पनि यो विषयमा कुरा राख्नुभएको छ भने हाम्रो तर्फबाट पनि कुरा भएको छैन। पहिले उहाँहरूले निःस्वार्थ समर्थन गर्नुभएको छ। प्रदेश २ मा फोरम र राजापा गठबन्धनको सरकार छ र अहिलेसम्म निर्वाचन रूपमा नै सरकार सञ्चालन भइरहेको छ। कसैको तर्फबाट यस किसिमको माग भएको छैन।

० प्रदेश २ सरकारमाथि केन्द्र सरकारको कस्तो व्यवहार देख्नुहुन्छ ?

— व्यवहारको मूल्यांकन गर्ने परिपक्व समय आएको छैन। अहिले भन्ने मात्र सरकार सञ्चालनमा आएको छ। अर्बका दिनमा राजनीतिक प्रतिविधिहरू व्यवहारमा आएसम्म कुनै प्रतिक्रिया दिन मिल्दैन। केही समय सरकारका काम हेरेौं। त्यसपछि कस्तो व्यवहार गर्ने भन्ने निर्णय गर्न सकिन्छ।

मोदी भ्रमणबाट सुवर्ण अवसर प्राप्त भएको छ



डा. हरिवंश भा

भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीको हालै सम्पन्न जनकपुर भ्रमण एउटा ऐतिहासिक भ्रमण हो। यस भ्रमणले यस क्षेत्रमा लामो समयसम्म पश्चात् पारिहरेछ। मैले व्यक्तिगत रूपमा यो भ्रमणलाई अत्यन्तै सकारात्मक रूपमा लिएको छु।

नेपालमा काठमाडौं मात्र मुख्य ठाउँ होइन। राजधानीबाटै विदेश भ्रमणको सुरुवात गर्नुपर्छ भन्ने छैन। जनकपुर वा अन्य प्रदेशमा सिधै जान पनि सकिन्छ। नेपाल सघीयतामा प्रवेश गरिसकेको छ। त्यसमा पनि जनकपुरको आफ्नै अर्थसम्पत्ति गरिमा रहेको छ। त्यसलाई उहाँले बढी उजागर गर्नुभएको छ। दुई देशका प्रधानमन्त्रीहरूको छलफल भएर महत्वपूर्ण निर्णय पनि भएको छ। त्यसलाई सकारात्मक रूपमा लिनुपर्छ।

अहिलेसम्म विदेशी देशका सरकार तथा राष्ट्र प्रमुखहरू नेपाल भ्रमणमा आउँदा सिधै काठमाडौं आउने प्रचलन थियो तर यसपटक मोदीको भ्रमणबाट यो प्रचलन तोडिएको छ। उहाँले जनकपुरबाट भ्रमणको थालनी गर्नुले यस क्षेत्रको महत्व बढाएको छ।

मोदी मुख्यतः धार्मिक तीर्थाटनको लागि नेपाल आउनु भएको हो र जनकपुर भन्नु नेपाल र भारतको लागि मुख्य धार्मिक स्थल पनि हो। उहाँको जनकपुरबाट थालनी भएको भ्रमणलाई एक धार्मिक उद्देश्यको भ्रमण भनेर बुझ्न सकिन्छ।

नेपाल र भारतको सम्बन्ध अहिले सुखद मोडमा आइपुगेको छ। विगतमा केही तिका र्थिहरूको थियो त्यो नै। हाम्रो प्रधानमन्त्री दिल्ली जानु र भारतीय प्रधानमन्त्री नेपाल आउनुले पनि हाम्रो

बीचमा सम्बन्ध सुमधुर भएको थप गर्नुपर्छ। मोदी र ओलीजीमा व्यक्तिगत रूपमा पनि धेरै राम्रो सम्बन्ध रहेको मैले महसुस गरेका छु। अब नेपालको लागि एउटा सुवर्ण अवसर प्राप्त भएको छ। विश्वमा नै तहत्का मच्चाइरहेका दुई छिमेकी राष्ट्रहरूसँग सहकार्य र सहयोग लिएर एक अर्कोको परिपूर्वक भएर अगाडि बढ्नुपर्छ।

हालै हाम्रो प्रधानमन्त्री भारत भ्रमणमा जानुभएको थियो र त्यहाँ अत्यन्तै महत्वपूर्ण परियोजनामा हस्ताक्षर गरेर आउनु भएको छ। नेपाललाई

अहिलेसम्म विदेशी देशका सरकार

तथा राष्ट्र प्रमुखहरू नेपाल भ्रमणमा

आउँदा सिधै काठमाडौं आउने प्रचलन

थियो तर यसपटक मोदीको भ्रमणबाट

यो प्रचलन तोडिएको छ। उहाँले

जनकपुरबाट भ्रमणको थालनी गर्नुले

यस क्षेत्रको महत्व बढाएको छ।

जलमार्गबाट समुन्द्रसम्म पुग्ने सम्झौता पनि भएको छ। भूपरिवेष्टित राष्ट्र भएर पनि हामी भारतसँगको सहकार्यले गर्दा सम्भवसम्म जोडिन सक्ने भएका छौं। वीरगन्जबाट रक्सौलसम्म रेलमार्ग जोड्नुले सहमति भएको छ भने त्यसलाई केही समयभित्रै काठमाडौंसम्म जोडिने छ। भारतीय प्रधानमन्त्रीबाट जनकपुर र यसको आसपासको विभिन्न परियोजनाको विकासका लागि १०० करोड रूपैयाँ सहयोग पनि घोषणा भएको छ। यस्ता विभिन्न अभिव्यक्ति र सम्झौताहरूलाई हेर्दा दुई राष्ट्रको र जनताबीच अत्यन्त सुमधुर सम्बन्ध छ भन्ने बुझिन्छ र यसको प्रभाव आउँदो दिनमा विकासमा पनि देखिने मान्छे। भगवान् श्रीराम अयोध्याबाट जुन जुन

माग भएर आफ्नो यात्रा सुरु गर्नुभएको थियो, त्यस ठाउँमा सडक निर्माण गरेर एउटा सर्किटको रूपमा विकास गर्न नै रामायण सर्किट हो। नेपाल र भारतको कुरा गर्दा भगवान् राम अयोध्याबाट हिन्दुहुन्छ र आफ्नो गुरूको साथमा अन्य विभिन्न ठाउँमा भ्रमण गर्दै जनकपुर आउनु हुन्छ र जनकपुरमा सीतासँग स्वयंवर भएकोमा आफ्नो गुरूको रूप दिनु नै रामायण सर्किट हो। रामायण सर्किटबाट नेपालले धेरै लाभ लिनसक्छ। किनकी जब यसमा जनकपुर जोडिन्छ। रामजानकी मार्ग पनि

भारतको प्रार्थमिकतामा परेको छ र भारत सरकारले रामजानकी मार्ग निर्माणको लागि करिब रु. २००० करोड विकास पनि गरिसकेको छ। जुन बाटोबाट भगवान् श्रीराम जनकपुर आउनुभएको थियो र सीताजी फर्कनु भएको थियो, त्यही बाटोको विकासका लागि रामजानकी मार्गको निर्माण हुन लागेको छ। यो बाटो बनिसके पछि भारतीय पर्यटकहरूको संख्यामा वृद्धि हुन्छ।

भारतीय प्रधानमन्त्रीको जनकपुर भ्रमण भएकै दिन जनकपुरदेखि अयोध्यासम्म बस संचालन भइसकेको छ र यो सुखद संयोग हो। जब जनकपुरमा पर्यटकहरूको संख्यामा पनि वृद्धि हुन्छ त्यसपछि हेटौँटाहरूको संख्या बढ्छ, उद्योग कलकारखानाको संख्यामा वृद्धि हुन्छ।

अब आउने नोभेम्बरसम्ममा जनकपुरदेखि जयनगरसम्मको रेलवे लाइन पूरा हुन्छ र त्यस मार्गबाट अयोध्या जोडिन्छ। यसलाई पनि रामायण सर्किटको एउटा अंगको रूपमा लिन सकिन्छ। कृषिदेखि हरेक क्षेत्रका मानिसहरूले रोजगारीको अवसर पाउनेछन् र यो क्षेत्रको आर्थिक अवस्थामा सुधार हुन्छ। भारतीय प्रधानमन्त्री मोदीले जनकपुर लगायत आसपासको क्षेत्रको विकासको लागि १ अर्ब रूपैयाँ सहयोगको घोषणा गर्नुभयो। यसको खर्च सरकारमा निभर् गर्नुपर्छ। भारतको यो गर्छ त्यो गर्छ भनेर भएन। हामी सघीय स्वरूप अनुरूप अगाडि बढेका छौं। सघीय र प्रादेशिक सरकारले कुन कुन विषयमा खर्च गर्ने भनेर गुरूयोजना बनाउनुपर्ने हुन्छ। सांस्कृतिक र धार्मिक क्षेत्रमा लगायती गरेर यसको विकासमा नै त्यो रकम खर्च गर्नुपर्छ।

भारतले प्रदेश २ लाई एक अर्बको सहयोगको घोषणा यस्तैकै गरेको होइन। नेपाल र भारत कै सहमति अनुरूप मोदीले सहयोग घोषणा गर्नुभएको हो। भारतीय प्रधानमन्त्रीको यस पटकको नेपाल भ्रमणबाट आगामी दिनमा धेरै सकारात्मक प्रभाव पर्नेछ। भारत आर्थिक रूपले विश्वको तेस्रो स्थानमा रहेको राष्ट्र हो। भारतको आर्थिक वृद्धिदर पनि उच्च रहेको छ। त्यस्तो देशको प्रधानमन्त्री, जो राजा जनक र जानकीबाट प्रभावित छैन, नेपालको भ्रमण गर्नु भनेको हाम्रो लागि गौरवको विषय हो। यो नेपालको लागि अत्यन्तै सकारात्मक हो र यस्ता उच्चस्तरीय भ्रमणले आगामी दिनमा नेपाल र भारतको सम्बन्ध अझ बलियो बनाउँदै लैजाउछ भन्ने विश्वास हो।

मा प्रदेश नम्बर २ को प्रादेशिक योजना आयोगको उपाध्यक्ष पनि भएको छौं। हामीले तीन महिनाको लागि केही अवधारणाहरू बनाएका छौं। त्यही अनुसार अगाडि बढेका छौं। अब आउँदो बजेटमा हामी यो क्षेत्रको विकासको लागि बढी नै करारमा छौं।

(अर्थात् तथा राजनीतिक विश्लेषक डा. कल्याण मधेशवाणीले गरेको कुराकानीमा आधारित)

मधेश अपडेट

“लोकतन्त्रलाई बलियो पार्नु आजको आवश्यकता”

वीरगन्ज। सघीयताको मूल मान्ने हरेक धर्म, जातजाती, भाषा, रीति रीवाज र संस्कृतिको पहिचानलाई संस्थागत गर्नु नै रहेको प्रदेश नं. २ का प्रदेश प्रमुख रत्नेश्वरलाल कायस्थले बताएका छन्। वीरगन्जमा आयोजित सनातन धर्म सम्मेलन कार्यक्रममा प्रमुख अतिथिको आसनबाट बोल्दै प्रमुख कायस्थले राज्याबाट प्राप्त हुनेक अवसरलाई सही र समुचित तरिकाले उपयोग गर्नु तथा लोकतन्त्रलाई बलियो पार्नु नै आजको आवश्यकता रहेको बताएका छन्। उनले आगामी दिनहरूमा समाजमा भइरहेको विभिन्न खाले जातिय तथा धार्मिक विभेदलाई अन्त्य गर्दै समाजमा सबैको सम्मानपूर्वक बाच्न पाउने अधिकार र सामाजिक बराबरी निर्माण गर्नु जरुरी रहेको पनि बताएका छन्। कार्यक्रममा १४५० शंकराचार्यका रूपमा रहेका जगतगुरू स्वामी निश्चलानन्द स्वस्वती जी महाराजले यस सप्ताहको उत्पत्ति सनातन धर्मबाट भएको बताएका छन्। साथै उनले नेपाल हिन्दूहरूको बहुसंख्यक देश भएपनि संविधानबाट हिन्दू राष्ट्र शब्द हटाइएकोमा चिन्ता समेत व्यक्त गरे। कार्यक्रममा पुर्व प्रधानन्यायाधिश दामोदर प्रसाद शर्मा, वीरगन्ज महानगरपालिकाका उपमेयर सहितको समेत उपस्थिति रहेको थियो।

सविधान संशोधनको विकल्प छैन : यादव

केसारी। सघीय समाजवादी फोरम नेपालका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले सविधान संशोधन गरेर प्रदेश सरकारलाई अधिकार सम्पन्न बनाउनुपर्ने बताएका छन्। केसारीको धनगढीमा भएको पत्रकार सम्मेलनमा यादवले प्रदेश सरकारको बलाहतामा स्वामी नियन्त्रण र सुरक्षा निकाय नभएको भन्दै प्रदेश सरकारलाई बलियो बनाउन र सघीयताका कार्यान्वयन गर्न धेरै सुधारको आवश्यकता रहेको बताए। अध्यक्ष यादवले भने त्यसका लागि सविधान संशोधनको विकल्प छैन। जवसम्म कृषि, शिक्षा पर्यटन र उद्योगको विकास हुँदैन तबसम्म मुलुक समृद्धिको विश्रामा ताल नसक्ने उनको भनाई छ। भारतीय प्रधानमन्त्री मोदी भ्रमणको समयमा प्रदेश दुईमा भएको विवादलाई कसरी लिनु भएको छ भन्ने सञ्चारकर्मीको जिज्ञासामा उनले यसमा पल्टी केन्द्र सरकारको भएको तर प्रदेश सरकारको काँडमा थुपारिएको आरोप लगाए। यादवले सरकारले न्याएको नीति तथा कार्यक्रममा सहयोगी दलको परामर्श विनै न्याएको आरोप पनि लगाए। नीति तथा कार्यक्रम महत्वकांक्षी भएको उनको भनाई छ।

जेठ १३ बाट प्रदेश २ को वर्ष अधिवेशन

जनकपुरधाम। प्रदेश २ को वर्ष अधिवेशन जेठ १३ गतेबाट हुने भएको छ। प्रदेश प्रमुख रत्नेश्वरलाल कायस्थले प्रदेशसभामाको वर्ष अधिवेशन आह्वान गरेको हुन्। प्रदेश सरकारको निर्धारणमा प्रदेश प्रमुख कायस्थले जेठ १३ गतेबाट अधिवेशन सुरु गर्न प्रदेशसभा सचिवालयलाई निर्देशन गरेका हुन्। यसअघि प्रदेशसभामा २५ औं बैठकबाट जेठ ४ गते राति १२ बजेदेखि लागू हुनेगरी पहिलो अधिवेशन अन्त्य गरिएको थियो। वर्ष अधिवेशनको प्रथम बैठक जेठ १३ गते आइतबार दिउँसो एक बजे बस्नेछ। वर्ष अधिवेशनले प्रथम अधिवेशन सत्रमा टुलु टुलु गरी विधेयकमाथिको छलफललाई निरन्तरता दिनेछ। प्रदेश सरकारले पेश गरेको विभिन्न आठवटा विधेयकमध्ये मात्र दुईवटा विधेयक मात्र पारित भएका छन्।

समृद्धिको अभियानलाई हामी नेतृत्व गर्छौं : मुख्यमन्त्री

महोत्तरी। प्रदेश २ का मुख्यमन्त्री माे. लालबाबु राउत गद्दौले मुलुकको विकास र समृद्धिको अभियानलाई आफूहरूको कामले नेतृत्व गर्ने दावी गरेका छन्। उनले विकास र सुशासनका लागि प्रदेश सरकार प्रतिबद्ध रहेको बताए। महोत्तरीको बर्दियामा आयोजित प्रदेश २ को विकास संरचनागत दुईदिने नीतिगत बसस कार्यक्रमको उद्घाटनसत्रलाई सम्बोधन गर्दै उनले सो कुरा बताएका हुन्। राउतले प्रदेश प्रशासन पत्रकारिय सभाबनाका क्षेत्र र उच्च कौशु भाूमिका लागि प्रतिबद्ध रहेको बताउँदै यी सबै सभाबनाका क्षेत्रलाई दृष्टिगत गरी योजना बनाउने धारणा राखे। विकास र सुशासनको बाधक भएतापनि भएको बताउँदै यसविरूद्ध श्च्य सनहनीलताको नीति अवलम्बन गरिने स्पष्ट पारे।

बजेटमा विभेद गरिए संसद अवरुद्ध गर्ने चेतावनी

वीरगन्ज। आगामी बजेटमा मधेशसँग सघीय सरकारले विभेद गरे सघीय संसद अवरुद्ध गर्ने सांसद प्रदीप यादवले चेतावनी दिएका छन्। उनले प्रदेश नम्बर २ मा मधेशी दलबाट चुनाव जितेका सबै सांसदहरूको सघीय विकास कोषको बजेट कटौती गर्ने ओली सरकारले पदच्यन्त्र गरिरहेको बताउँदै यस्ता कर्मचारी सरकार सघीयता विरोधी भएको आरोप लगाए। उनले ओली सरकारको कृपापान मधेश विरोधी रहेकालाई आफूहरूले बर्दास्त नगर्ने बताए। पर्सामाथी नगरपालिका क्षेत्र र उच्च कौशु भाूमिका लागि प्रतिबद्ध रहेको बताउँदै यी सबै सभाबनाका क्षेत्रलाई दृष्टिगत गरी योजना बनाउने धारणा राखे। विकास र सुशासनको बाधक भएतापनि भएको बताउँदै यसविरूद्ध श्च्य सनहनीलताको नीति अवलम्बन गरिने स्पष्ट पारे।

गौतमबुद्ध विमानस्थलको अनुगमन

चन्द्रकांत खनात, रूपचन्देी। संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन मन्त्री रविन्द्र अधिकारीले गौतमबुद्ध अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलको अनुगमन गरेका छन्। अनुगमनपछि पत्रकारहरूसँग कुरा गर्दै मन्त्री अधिकारीले आगामी वर्ष विमानस्थल सञ्चालनमा आउने काम अगाडि बढाउन निर्देशन दिइसकेको र १५-१५ दिनमा विमानस्थल निर्माणको अनुगमन गरिरहेको बताए। उनले निजी क्षेत्रलाई विमानस्थल सञ्चालन गर्न नदिएर प्रतिस्पर्धी बनाउन नसकिने समेत बताए। मन्त्री अधिकारीले काठमाडौंको विकल्पका रूपमा गौतमबुद्ध विमानस्थल रहने बताए। उनले अहिले विमानस्थलको काम समन्वयनका रूपमा अगाडि बढेको समेत बताए। मन्त्री अधिकारीले हवाई रूटको बारेमा छलफल भइरहेको बताउँदै विमानस्थलको निर्माण कार्य सम्पन्न हुनु अगावै रूटको कुरा टुंगिन्छ, सुरुमा पुरानो टर्मिनलबाट काम सुरु गर्ने बताए। विमानस्थल निर्माण आयोजना प्रमुख शम्भु शर्माले विमानस्थलको हालसम्म ४० प्रतिशत भौतिक प्रगति भएको मन्त्री अधिकारीलाई जानकारी गराए। उनले रत्न-बेको बस वेवको काम सकिँएर यस लेखको काम भइरहेको बताउँदै ब्यापारपछि रत्न-बेको पिचको काम सुरु हुने बताए।

एक हजार विद्यार्थी बराबर एउटा शौचालय

महोत्तरी। महोत्तरीको लोहारपट्टी नगरपालिकाअन्तर्गत पर्ने रामघाटी जग्देव जनता माध्यमिक विद्यालय बगडाया एक हजार जनाका लागि एउटामात्रै शौचालय रहेको छ। लोहारपट्टी नगरपालिका- १ बगडाया सो विद्यालयमा कक्षा १ देखि १२ सम्ममा कूल १९६ विद्यार्थी, ११ शिक्षक र दुई पत्रकार रहेका छन्। मा ती सबैका लागि त्यस विद्यालयमा एउटामात्रै शौचालय रहेको छ। विगत दुई दशकदेखि सो विद्यालयमा एउटामात्रै शौचालय रहेको छ। एउटै शौचालय भएका कारण विद्यार्थी र शिक्षकको लागि कुनै परिरक्षेको प्रयासमाथपक श्यामसुन्दर यादवले बताए। शौचालयका लागि एक पटक जिल्ला शिक्षा कार्यालयलाई लिखित अनुरोध गरिआएको उनको भनाई छ। ढोका फुटेको, फुसकल नभएको र खाल जंगल भइसकेको सो शौचालयमा छात्रा महिनाभारी भएका बच्चा तथा सामान्यतया दिसापीसमा गर्ने जाँदा समस्या हुने गरेको कक्षा १० की छात्रा विभाकुमारी यादव बताउँछिन्। यहाँ खानेपानीको समेत अभाव छ। विद्यालयमा बगडा, महदेवा, मोधुपुर, अहवारवन, नुवेनिया, परंरया, तामपपुर, वर्गातिथालगायत ठाउँका विद्यार्थी पढ्न आउने गरेका छन्।

रामसागर क्षेत्रको संरक्षण आवश्यक : मुख्यमन्त्री

कपिलवस्तु। प्रदेश ५ का मुख्यमन्त्री शंकर पोखरेलले विविधता कायम गर्न रामसागर क्षेत्रको संरक्षण गर्न आग्रह गरेका छन्। विश्व सीमासरा क्षेत्र जग्दीशपुर तालमा आयोजना गरिएको २५ औं अन्तर्राष्ट्रिय जैविक विविधता दिवसमा सो कुरा बताएका छन्। उनले जैविक विविधतासँगै सांस्कृतिक रूपमा समेत नेपाल अग्रणी स्थानमा रहेकाले यसको प्रबर्द्धन गर्ने सरकार गम्भीर रहेको जिकिर गरे। जग्दीशपुर ताल क्षेत्रमा जैविक विविधतापूर्ण पाके निर्माण, ताल वरिपरि फरक प्रजातिका विरूबारोपन गरीने लगायतका योजना प्रदेश सरकारले ल्याउने मुख्यमन्त्रीले जनाए।



नेपाल सरकार

अधिकार सम्पन्न बाग्मती सभ्यता एकीकृत विकास समिति

गृह्येश्वरी, काठमाडौं ।

सूचना ! सूचना !! सूचना !!!

काठमाडौं उपत्यका नगर विकास समितिले निर्धारण गरेको “काठमाडौं उपत्यका भित्रका नगरपालिका र नरोन्जुख गा.वि.स.हरूमा गरिने निर्माण सम्बन्धी २०६४” को परिच्छेद २ को प्रकरण नं. ११ र सोही परिच्छेदको प्रकरण ६.२ को देहाय १ र २ मा नेपाल सरकार (मान्यपरिपत्र) बाट मिति २०६४/०८/०१ मा भएको संशोधित निर्णय अनुसार खोला किनारामा निर्माण गर्ने सम्बन्धमा देहायको खोलाको नापिको नखाईबाट कायम रहेको छेउबाट उपायार्थ देहायको दूरी छोडी मात्र निर्माण गर्न पाइने कानूनी प्रावधान रहेको व्यहोरा सबैमा जानकारीको लागि अनुरोध गरिन्छ।

देहाय :

१. बाग्मती, विष्णुमती र मनोहरा खोला - २०/२० मीटर ।
२. ओशीखोलाको हकमा ओशीखोला आयोजना भएको स्थानमा प्रोजेक्टको प्लानिङ अनुसारको दूरी र प्लानिङ बाहेकको स्थानमा - ९/१५ मीटर ।
३. नखु खोला - १२/१० मीटर ।
४. बन्धु कर्मनामा, कोहकु, साइले र महादेव खोला - १०/१० मीटर ।
५. करखुसी खोला - ६/६ मीटर ।
६. टुकुवा, सामखुसी र उपत्यकाका वने अथ खोला - ४/४ मीटर र कुनै पनि खोला खोली र राजकुलो छाप पाइने छैन ।
७. हनुमन्ते खोला वने नरोन्जुख गा.वि.स. हकमा समेत खोलाको किनारबाट २० मीटर छोडी निर्माण गर्न पाइने साथै मापदण्डको परिच्छेद प्रकरण नं. ६.२ को देहाय १ र २ मा रहेको FAR १.२५ को हद १.५ कायम गर्ने ।

उपरोक्त मापदण्ड कायम राखी यस समितिले मिति २०६४/०८/२५ को १५३ औं बोर्ड बैठकको निर्णयबाट बाग्मती नदीको किनम स्थानमा देहाय बमोजिम बहाव क्षेत्र (नामिको भित्री भाग) निर्धारण गरेको छ। साथै काठमाडौं उपत्यकाका अन्य नदीहरू विष्णुमती, मनोहरा, ओशीखोला, नखुखोला, बन्धु, कर्मनामा कोहकु, साइले, महादेवखोला, करखुसी खोला, टुकुवा, सामखुसी, हनुमन्ते लगायत अन्य खोलासमेतको बहाव क्षेत्र निर्धारण हुने काम जारी रहेकोले नदीहरूको बहाव क्षेत्रमा प्रतिकूल असर पर्ने कार्य नगर्नु नगराउनु हुन समेत सम्बन्धित सरकारीवाला निकाय, व्यक्ति, संघसंस्थालाई यसै सूचनाबाट जानकारी गराइन्छ।

बाग्मती नदीको देहायको स्थानमा देहाय बमोजिम बहावक्षेत्र (नदीको भित्री भाग) निर्धारण गरिएको छ।

- (क) सुन्दरीजल-गोर्खा व्यारेजसम्म २० मीटर,
- (ख) गोर्खा व्यारेज- जोरपाटी पुलसम्म ३५ मीटर एवं जोरपाटी पुल- गृह्येश्वरी खण्डमा ४० मीटर,
- (ग) हालको बाग्मती नदीको बहावक्षेत्र नै आधार मानी तीलसंगा-शंभुमूलखण्डमा न्यूनतम २० मीटर,
- (घ) शंभुमूलदेखि विष्णुमती नदीको संगमसम्म न्यूनतम ४० मीटर र
- (ङ) विष्णुमती दोभान तथा सोभन्दा तल्लो तटीय क्षेत्रमा न्यूनतम ६० मीटर ।

यो सूचनालाई वेवास्ता गरी उक्त वहाव क्षेत्र एवं मापदण्ड विपरीत कुनै प्रकारको कार्य गरे गराइएको पाइएमा कानुनबमोजिम कारवाही भैजाने न्यहोरासमेत अवगत गराइन्छ।

‘मधेश आन्दोलन’माथि बहस

ललितपुर। पाठन संयुक्त क्याम्पस एकेडेमीका एएउ रिमचं सेन्ट्रले बैशाख २८ गते शुक्रबार ललितपुरमा नेपासको मधेश आन्दोलनमा बहस सञ्चालन गरेको थियो।

सो अवसरमा त्रिभुवन विश्व विद्यालयबाट नेपालको मधेश आन्दोलन - वि.सं. २०५४ देखि राजतन्त्रको अन्त्यसम्म) शोधकर्ता विद्यालाली गौतम डा. विद्याप्रसाद मिश्रले मधेश आन्दोलनको विषयमा अवधारणापरक प्रस्तुत गरेका छन्। सेन्ट्रलका सञ्चालक प्रा.डा. कृष्णप्रसाद देहाको अध्यक्षतामा सम्पन्न उक्त बहसमा प्रा.डा. केशव बहादुर तामाङले टिप्पणी गर्दै मधेश आन्दोलनले आन्दोलनहरू रैखान्त आधारात्मक सञ्चालन हुनुपर्ने भन्ने सोचमा परिवर्तन ल्याएको बताए। उनले अवधारणा पर सूत्र मधेश आन्दोलन मध्येकहिलेभोजको पीसको कारणले भएको र मासिकरू इधर र उदीका कारण आन्दोलनमा होमिएको महसुस भएको बताए।

पाठन क्याम्पस इतिहास विभागका विभागीय प्रमुख डा. जगत पराजुलीले राजनीति जति दबायो त्यति माथी भड्क्यो जसो उक्तिने हुन्छ, मधेश आन्दोलन पनि त्यसै भएको तर्क दिए। मधेशमा अशिक्षा, गरीबी र विभेद छ त्यसले मधेश आन्दोलन निम्त्याएको हो भन्दै पराजुलीले इतिहासमा कारणवाद पहाडी क्षेत्रको बाहुल्यता र कमनका लागि मधेश आन्दोलनको मनोवैज्ञानिक पक्षलाई उजागर गर्न आवश्यक रहेको पराजुलीको तर्क रहेको छ।

कार्यक्रममा पाठका साँचव मनोज कर्णले मधेश आन्दोलनले मधेशको पहिचान अन्तर्गतिय स्तरमा नराएको र नेपालमा सघीयता ल्याउन दबाव सृजना गरेको बताए।

कार्यक्रममा मिश्रले प्रस्तुत गरेको अवधारणा पत्रमा अनुदानका क्रममा प्राण उपलब्धहरू र निष्कर्षको बारेमा विम्वन कुरा उल्लेख गरिएको छ।

१. नेपाली काँग्रेसमा रहेका गजैन्द्रनारायण मिश्रले विपी कोइरालालाई मधेशको स्वालमा मत्तान्त भएपछि वि.सं. २०३४ मा भारतीय भ्रमि दरभंगामा पुर्वाञ्चल काँग्रेस गठन गर्नु र उनले नै नेपालमा पहिलो पटक सघीयताको कुरा गर्नु तथा मधेश केन्द्रित दलहरूले पहिलो संविधानसभाको निर्वाचन अघि पनि अन्तरिम संविधानमा सघीयता थप्न लगाउनुले नेपालमा सघीयता कुनै नयाँ अवधारणा नभएर भारतीय प्रभावबाट अशालिको अवधारणा थियो। र यसको वीजापोषणमा पार्टीगत मत्तान्तले प्रमुख भूमिका खेलेको थियो।

२. मधेशी जनअधिकार फोरम नेपालको जन्म हुनु अघि नै मधेशीहरूको एउटा समुहले बकिम वि.सं. २०५० साल

बैशाख १९ गते मधेश मुक्ति सङ्गठन नामक पार्टी गठन गरेको र उक्त पार्टीका प्रतिनिधिलाई भारतीय प्रधानमंत्री राजिव सरकारले आन्दोलन गर्न सहयोग गर्ने अवसरान दिनेलाई तराईमा जाँतिपनि नेपाल सरकार विरोधी संगठनहरू खुल्ने सवैलाई भारतीय शक्तिले आफ्नो प्रभावमा पार्ने प्रयासहरू गर्दै भन्नु सकिन्छ। सशस्त्र भूमिगत सङ्गठन हुन या मधेश केन्द्रित दलहरू सबैलाई भारतको प्रत्यक्ष र अप्रत्यक्ष सहयोग रहने गरेको अवयनबाट आंकलन गर्न सकिन्छ।

पहिलो संविधानसभा हुनु अगाडी सयुक्त लोकतान्त्रिक मधेशी मोर्चा र नेपाल सरकारबीचको समझौता हुनु अघि त्यसको खाका नेपाल स्थित भारतीय दुतावास भित्रै बन्नु र बेला बेला मधेशी नेताहरूले भारतीय विद्धारको विभिन्न स्थलमा गई मधेशीहरूको हकअधिकारको बारेमा भारतीयहरूको सरक्षण र निगरानीमा छलफल गर्नुले तत्कालिन प्रधानमंत्री गिरिजाप्रसाद कोइरालाले भनेजस्तै मधेशको समस्या भारतले चाहिना तत्कालै समाधान हुने भन्ने तर्क जायज देखिएको छ।

३. मधेशी जनअधिकार फोरम नेपाल भित्र राजा र राजसंस्थालाई मर्यादित राख्ने संविधानसभामा जानुपर्ने वा राजतन्त्रको अन्त्य गर्नुपर्ने विषयमा नेताहरूबीचमै विभिन्न रूपमै वैचारिक विभन्नता देखिएको प्रभावहरूको भेटिएको छ। मधेशी जनअधिकार फोरम पहाडी समुदायहरू भावर पार्टीको संघटित रहन संगठित भएर पार्टीको निर्वाचन गर्न सकेनन्। पछिल्लो समयमा मधेशी समुदाय मानिसहरूले विस्तारै पहाडी समुदाय प्रतिको आक्रोश कमगर्दै गएकोले मधेशमा पहाडी समुदाय र मधेशी समुदायबीच सोहावता विस्तारै बढ्दै गएको छ।

४. मधेश आन्दोलनले पहाडी र मधेशी बीचमा गह्र विभेद गतन। यसले तराईका विभिन्न जातिहरू आपसमा संगठित हुने र जातीय संगठनहरू बृद्धि गराएको छ।

५. मधेश आन्दोलनले मधेशी नेताहरूलाई प्रभावित नभए पनि माओवादी प्रतिको बदलाको भावना राखेर आफ्नो कार्यकर्ताहरूलाई आन्दोलनमा पठाएको थियो।

६. मधेश आन्दोलनले मधेशी जनअधिकार फोरम, नेपालले अहवायन गरेको भए पनि अन्तरिम नेतृत्वविहित, नेताविहित देखियो। आन्दोलनको वीडाबाट नयाँ नेताको जन्म भएको थियो। मधेशी नयाँ अनुहारका नेताहरू सभासद, मन्त्री भएका थिए। यसबाट आन्दोलनले नयाँ नेतृत्व जन्माउनु भन्ने प्रमाणित भयो।

७. मधेश आन्दोलनले पछि लाग्ने थारूहरूको साठान र चुरे भावर एकता

गयो। विखण्डन र कुनै एक जाति विशेषमाथी नकारात्मक भावना नराख्ने सोचका साथ मधेश केन्द्रित दलहरू अघि बढेको भए मधेश आन्दोलनले धेरैअघि विकास पाइसके थियो। त्यसैले मधेश आन्दोलन एक पटक चलिरेको छ।

८. मधेशी समुदायले दावी गरिरेहेका सबै जिल्लामा मधेश आन्दोलनको प्रभाव थिएन। प्रभाव नभएको भूभागलाई मधेश प्रदेश बनाउने भनी दावी गरिरेहेकोले आन्दोलन निष्कर्षमा पुग्न सकेको छैन।

९. मधेश आन्दोलनले अन्तरिम संविधानमा मूक संघीयतामा जाने कुरा थप्न लगाएपछि वि.सं. २०६४ साल चैत २८ गते पहिलो संविधानसभाको निर्वाचन हुन सकेको छ। सघीयताको स्वाललाई माओवादीहरूले नेपालको अन्तरिम संविधान वि.सं. २०३३ मा ल्याउन नसकेको अवस्थामा पनि मधेश केन्द्रित दलहरूले दबाव दिएर संविधानमा सघीयता थप्न सफल भएका थिए।

१०. मधेश आन्दोलनले मधेशीहरू मात्र नभएर मधेशी मागलाई सम्योउन गरीनु पर्थेछ भनेर पहाडीहरू पनि सहभागी थिए। तर पनि मधेश राजतन्त्रले जातीय रूप लियो र लहान, राजविराज, सिमरा जस्ता स्थानहरूबाट पहाडी समुदायका मानिसहरू विस्तारै हुनु परेको छ।

११. मधेश आन्दोलनले पहाडी समुदायहरू भावर पार्टीको संघटित रहन संगठित भएर पार्टीको निर्वाचन गर्न सकेनन्। पछिल्लो समयमा मधेशी समुदाय मानिसहरूले विस्तारै पहाडी समुदाय प्रतिको आक्रोश कमगर्दै गएकोले मधेशमा पहाडी समुदाय र मधेशी समुदायबीच सोहावता विस्तारै बढ्दै गएको छ।

१२. मधेश आन्दोलनले पहाडी र मधेशी बीचमा गह्र विभेद गतन। यसले तराईका विभिन्न जातिहरू आपसमा संगठित हुने र जातीय संगठनहरू बृद्धि गराएको छ।

१३. मधेश आन्दोलनले मधेशी नेताहरूलाई प्रभावित नभए पनि माओवादी प्रतिको बदलाको भावना राखेर आफ्नो कार्यकर्ताहरूलाई आन्दोलनमा पठाएको थियो।

१४. मधेश आन्दोलनले मधेशी जनअधिकार फोरम, नेपालले अहवायन गरेको भए पनि अन्तरिम नेतृत्वविहित, नेताविहित देखियो। आन्दोलनको वीडाबाट नयाँ नेताको जन्म भएको थियो। मधेशी नयाँ अनुहारका नेताहरू सभासद, मन्त्री भएका थिए। यसबाट आन्दोलनले नयाँ नेतृत्व जन्माउनु भन्ने प्रमाणित भयो।

केन्द्रले आन्दोलन गर्नुको मधेश भन्ने अक्रोशले अवाज उठाउँदै आएको देखिन्छ। यसले मधेशीले उठाएको सबै मागहरू बन्धु संमुदायको लागि न्यायोचित नभएको देखिन्छ।

१५. राजले मधेशकेन्द्रित दलहरूसँग गरेको समझौता अनुसार कानूनी प्रभाव नभएर वा व्यवहारले धेरै ठाउँमा मधेश प्रति सकारात्मक अवसरहरू सृजना गरिरेहेको छ। तर, त्यसको प्रचारप्रसार तत्कालै तहसम्म पुगेको छैन। पाएको उपलब्धीलाई मधेशी दलले संस्थागत गर्ने र उपयोग गर्ने तथा राज्यले मधेशीहरूमा प्रचारप्रसार समयमै नगर्ने हो भने जनसमर्थन पुराना आन्दोलन गर्ने भन्दा नयाँ विचार र अभियानले पाउन सक्ने खतरा छ। अर्थात् विखण्डनवादीले प्रयास पाउने खतरा छ।

१६. मधेश आन्दोलनले मधेशी जनअधिकार फोरम, नेपाल र तराई मधेश लोकतान्त्रिक पार्टीलाई पहिलो संविधानसभाको निर्वाचनबाट चौबी र पाँचौ शक्तिशाली पार्टीको रूपमा ल्याउन सफल भएको थियो। राजतन्त्रको अन्त्य गराउने र सघीयतामा मधेश केन्द्रित दलहरूको सभासदहरूको मतले पनि प्रभावकारी भूमिका निर्वाह गरेको छ।

१७. मधेश आन्दोलनमा सशस्त्र भूमिगत संगठनहरूको सहयोग थियो। यसले मधेश आन्दोलन केशी स्थानहरूमा हिंसात्मक र उग्रतन्त्र पुगेको थियो। नेताहरूको नियन्त्रण भन्दा बाहिर आन्दोलन पुगेको थियो। भित्र भित्रै मधेशी लसका रायपाका नेता र कार्यकर्ताहरू लाग्नुले यसमा राजावादीहरूको पनि आंशिक सहयोग थियो।

१८. मधेश आन्दोलनले मधेशीहरूलाई अन्तर्गतिय पहिचान दिनु सफल भए पनि नेपालमा जातीय विभाजनको वीडा रोपिएको छ।

१९. मधेश आन्दोलनले राज्य समावेशी चरित्रको हुनु पर्थेछ र सघीयतामा जानुपर्दछ भन्ने सन्देश दिएको छ।

२०. जुन कुरालाई पनि जातीय आधार मानेर विभाजन गर्न थालियो भने क्षेत्री बाम्बणहरू आफ्नो अस्तित्वका लागि सघयमा उत्रिनुपर्ने अवस्था आउन सक्छ। उनीहरू आफ्नो अस्तित्वका लागि संगठित भइरेहेको अवस्था छ।

२१. मधेशी जनअधिकार फोरम नेपालले राखेको मागहरू र उनीहरूले संविधानसभाको पहिलो बैठकमा दिएको मत हेर्दा राजतन्त्रको विरोधमा फोरमको भूमिका रहेको प्रमाणित हुन्छ। तर, राजतन्त्रका समर्थकहरूको मधेश आन्दोलनमा सहयोग रहेको पाइएको छ। तराईमा विस्तारै राजाको नीतिविधि बढ्न थालेको अवस्थामा तिनैहरू पुनः पुरानै खेलामा फर्किन सक्छन्। त्यसै संविधानसभाको पहिलो बैठकबाट संविधानिक राजतन्त्रको अन्त्य भए पनि राजतन्त्रवादीको प्रभाव फैलन सकेत देखिएको छ।

मुख्यमन्त्रीद्वारा उमेश यादव बचाउ अभियानलाई १० लाख हस्तान्तरण



जनकपुरधाम। सावदीमा मृत्युपङ्कको सजाय भोगी रहेका उमेश यादवको जीवन रक्षाको लागि हेल्व मधेशीले सकलन गरेको रू दश लाख मुख्यमन्त्री लालवन्धु राउतको हाथबाट ग्रीड नेपाल फाउण्डेशनका अध्यक्ष सरोज रायलाई हस्तान्तरण गरिएको छ। हेल्व मधेशी जनकपुर च्याप्टरले मुख्यमन्त्री कार्यालयमा आयोजना गरिएको एक कार्यक्रमका बीच मुख्यमन्त्री राउतले उमेश यादवका पारिवारिक सदस्यहरूको उपस्थितिमा सो रकम अध्यक्ष रायलाई हस्तान्तरण गरेका हुन्।

कार्यक्रममा मुख्यमन्त्री राउतले उमेश यादवको जीवन रक्षाका लागि हेल्म मधेशीले गरेको सहयोगको प्रशंसा गर्दै अगामी दिनमा समेत समस्यामा परेका मधेशीहरूको रक्षाका लागि यस्तै सहयोगको अपेक्षा समेत व्यक्त गरे। उनले उमेश यादवको जीवन रक्षाको लागि प्रदेश सरकारबाट हुने हरेक सहयोग गर्न आफूहरू तैयार रहेको प्रतिबद्धता समेत व्यक्त गरे। पाकिस्तानी नागरिकको हत्या आरोपमा मृत्युपङ्कको सजाय भोगी रहेका उमेश यादवको जीवन रक्षाको लागि ग्रीड नेपाल फाउण्डेशनका अध्यक्ष सरोज रायको प्रयास पछि मृतका परिवारले आम माफी दिने सहमति जनाएपछि उमेशको जीवन रक्षाको लागि ब्यङ्गमनी सकलन शुरू भएको थियो।

३० लाख पाकिस्तानी रकम ब्यङ्गमनी पाँडित परिवारलाई दिनु पर्ने छ। सो अभियान अन्तर्गत हाल सम्म ३७ लाख ५० हजार नेपाली रूपैया सकलन भै सकेको उमेश यादव बचाउ अभियानका संयोजक समेत रहेका रायले जनाएका छन्। अब उक्त खतामा कुनै रकम जम्मा नगर्ने समेत रायले सबैमा आग्रह गरेका छन्। कार्यक्रममा हेल्म मधेशी साउदी चेट्टरका अध्यक्ष शिव यादव, जनकपुर चेट्टरका अध्यक्ष विनोद दास सहितको उपस्थिति रहेको थियो।

मोदीको भ्रमणले मुक्तिनाथमा पर्यटक वृद्धि

काठमाडौं। प्रसिद्ध धार्मिक पर्यटकीयस्थल मुस्ताङको मुक्तिनाथ घुम्ने विदेशी पर्यटकमा सबैभन्दा बढी भारतीय छन्। मुक्तिनाथ दर्शनले मनोकामना पूरा हुने विश्वासमा



वर्षेनी ठूलो संख्यामा भारतीय तीर्थयात्री मुक्तिनाथ आउने गर्छन्। भारतीयहरू मुक्तिनाथलाई पवित्र तीर्थस्थलका रूपमा लिन्छन्। मुक्तिनाथ मन्दिरको दर्शन गरेमा मोक्ष प्राप्त हुने जनविश्वास पनि छ। बौद्ध धर्मावलम्बी भने कर्णका अवतार अवलोकितेश्वरका रूपमा मान्छन्। सन् २०१८ जनवरीदेखि गत अगिलसम्म आठ हजार ५५६ भारतीय पर्यटक मुक्तिनाथ पुगेका छन् जुन सोही अवधिमा मुक्तिनाथ घुम्ने विदेशी पर्यटकको आधा बढी संख्या हो। गत पाँच महिनामा १६ हजार ९८४ विदेशी पर्यटकले मुक्तिनाथ भ्रमण गरेका थिए।

अल्पपूर्ण संरक्षण क्षेत्र आयोजना (एस्या) को जोमसोमोस्थित सूचना केन्द्रका अनुसार गत अगिल महिनामा मात्र नौ हजार १०५ विदेशी पर्यटक मुक्तिनाथ पुगेका थिए। तीमध्ये भारतीय पर्यटकको संख्या चार हजार ५३० रहेको छ। एस्याको आँकडाअनुसार मुक्तिनाथ घुम्ने भारतीय पर्यटकको संख्या वर्षेनी बढेको देखिन्छ।

नीति तथा कार्यक्रम मधेश विरोधी : सांसद यादव

काठमाडौं। सरकारले ल्याएको नीति तथा कार्यक्रममा संविधान संशोधनको मुद्दा समावेश गर्ने सांसद प्रदीप यादवले माग गरेका छन्। सघीय सरकारले प्रतिनिधि सभामा प्रस्तुत गरेको नीति तथा कार्यक्रमको बारेमा बृधवार प्रतिनिधिसभामा बोल्दै सांसद यादवले संविधान संशोधनको विषयलाई समावेश गर्न माग गरेका हुन्। मधेश आन्दोलनबाट उठेका मुद्दाहरूलाई समावेश गर्दै संविधान संशोधन गर्न औलोी सरकारले समय समयमा प्रतिबद्धता व्यक्त गरेपनि सरकारले प्रस्तुत गरेको नीति तथा कार्यक्रममा संविधान संशोधनको बारेमा केही उल्लेख नगरीएकोले सरकारको यो नीति तथा कार्यक्रम मधेश विरोधी भएको उनको भनाइ रहेको थियो।

प्रतिनिधि सभामा बोल्दै सांसद यादवले देशको आशा जनसंख्या मधेशी आदिवासी जनजाति, थारू, मुस्लिम लगायतका समुदायले राखेको संविधान संशोधनको अपेक्षा सरकारको नीति तथा कार्यक्रममा नपर्नु खेदजनक विषय भएको बताए। संविधान संशोधनको विना यो संविधान कुनै पनि हालतका कार्यान्वयन सम्भव नभएको बताउँदै उनले मधेशी लगायत सम्पूर्ण समुदायको संविधानमा स्वाभिम्व बहाउन पनि संशोधनको आवश्यकता रहेको सांसद यादवको भनाइ रहेको थियो। जनसंख्या र मानव विकास सूचकांकको आधारमा प्रदेशहरूलाई अनुदानको रकम सघीय सरकारले प्रदेश सरकारलाई उपलब्ध गराउने नीति कतै पनि उल्लेख नगरीएकोले बजेटको बडिफाँडको आधार जनसंख्या र मानव विकास सूचकांकको आधार हुनेछ भने नीति समावेश गर्न सांसद यादवले सभामुख समक्ष मागसमेत गरे।

हेटीया सिमिण्ट ब्रुगस्तर्मा उल्लव, एक पटकको प्रयोग फुल्लो पुरता बुक्क ।

हेयास सरकारको पूर्ण स्वामित्वमा
संघीयता हेयास के पछिलो हेयास ब्रुगस्तर्
प्रकारमा थिवु प्रान्त हेटीया सिमिण्ट
"सलित" बडकुन विमलका सलित
सुदृढ उल्लव सलै ।

हेटीया सिमिण्ट उद्योग लि

‘आर्थिक सशक्तिकरणसहितको सामाजिक जागरण : ग्रामीण तथा सहरी महिलाको जीवनस्तर रूपान्तरण’

नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना विभाग

विश्व परिवेश

के पाकिस्तान घृणास्पद वक्तव्य रोक्नमा गम्भीर छ ?

-अरुणानन्द

दशकी पश्चात अहिले पाकिस्तान अल्पसंख्यक र इस्लामिक समुदायका शिष्या र अहमदीहरू विपरीतका क्रियाकलापहरूलाई रोक्ने दावी गर्दै आएको कुरामा कुनै सफलता देखिएको छैन। मद्ररसा र मुल्लाहरूले अन्य समुदायहरू विरुद्ध फिजाउदै आएको घृणास्पद क्रियाकलापहरू खुलस्त रूपमा हुँदै आएको भएपनि बन्द गरिएको छैन भने जनरलहरूद्वारा संचालित सरकारहरूले त्यसो गर्नमा उल्लेखनीय रूपले बेवास्ता गर्दै कुरा प्रायः विश्वविख्यात भै सकेको छ। त्यस्तो असफलताको कारण स्पष्ट र साधारण रूपले यस्तो रहेको छ कि तिनीहरूले भिन्न र बाहिर रहेका गैर मुस्ली समुदायहरूविरुद्ध घृणास्पद रूपले अवार्जित क्रियाकलापहरू फिजाउदै र संचालित गर्दै आएका छन्। नागरिक नेतृत्वको समेत महत्वपूर्ण राजनीतिक संरचना निर्माण गर्न नसकेको कारण त्यस्ता अधिकांश उपग्रामी तत्वहरूसँग प्रतिष्ठित सम्बन्ध रहेकोले गर्दा धार्मिक नाममा तिनीहरूले सर्वसाधारण जनतालाई विभ्रमित पार्दै आएका छन्। त्यसैले राजनीतिक दलहरूले आफ्नो असफल शासनका कारण निर्वाचनका समयमा राजनीतिक सहयोग प्राप्त गर्न निमित्त त्यस्ता धार्मिक नामलाई बढावा दिन उपयोगी ठान्दै आएका छन्। वास्तवमा भने हो भने बुद्धि मुल्ला तथा मद्ररसाहरू आफ्ना दुर्कृत्याकलापहरूका लागि पढ्यात रहेपनि राजनीतिक दलहरूबाट खुलस्त रूपमा संरक्षित रहँदै आएका छन्। धार्मिक अतिवादी नेताहरू -हफिज सईद र मौलाना मसूद अजरहेले



राजनीतिक वृत्तलाई सघाउने गरेको कारण तिनीहरूबाट संरक्षित मात्र नरहेर तिनीहरूबाट वयो देखि अनुदान समेत प्राप्त गर्दै आएका छन्। ती मुल्लाहरू सँगै तिनका उपेक्षित आवासहरू समेत हालै वर्षहरूमा त्यसरी संरक्षित गरीएका छन् कि तिनीहरू देश संचालन गर्ने सपनासमेत देख्न छन्। तिनीहरूमध्येका हफिज सईदले आफ्नो राजनीतिक पार्टीको घोषणा गरी आफ्नो आकषक कार्यसूची प्रशाहित गरी राजनीतिक र सैनिक संरक्षकहरूको आशिर्वादले आगामी राष्ट्रिय सभाको निर्वाचनमा आफ्नो विजयी बनाउने अपेक्षा समेत लिईसकेको छ।

मौलाना जेनरलहरूले अतिवादी मुल्लाहरूलाई आफ्नो अस्वको रूपमा प्रयोग गर्दै आउनुको कारण तिनीहरूको सहयोगबाट जेनरलहरूले आफ्ना ब्रिटिश शासकहरूबाट सीकेको पाठको अनुशासन गर्दै पाकिस्तान जनतालाई विभाजित गर्दै तिनीहरूको शोषण गर्दै आएका छन् र त्यसै कारणले गर्दा पाकिस्तान शिष्या र अहमदी समुदायका मुसलमानहरू

आफ्ना मुस्ली विरादरीका मुसलमानहरूलाई ईसाई र हिन्दु भन्दा पनि बढी उपेक्षित र तिरस्कृत गरिदै आएका छन्। जेनरलहरूले अतिवादी मुल्लाहरूको सहयोग विरुद्ध छिमेकी देशहरू भारत र अफगानिस्तान समेत प्रति विदेशपूर्ण गतिविधि संचालित गर्दै अशान्तिमयत भन्नुपर्ने आएको छ। त्यस वास्तविकताले गर्दा इस्लामावादा प्रशासनले प्रत्येक शुक्रबार मुल्लाहरूले नामाज पढ्ने कार्यक्रमको संचालनलाई रातो रेखा पार गर्नु सुरु ठानेका छैनन् जो वास्तवमा अन्तर्राष्ट्रिय समुदाय बा जगतमा पाकिस्तानको प्रतिष्ठा र छविलाई नराम्रो पार्दै आएको छ। त्यसै मात्र होइन कि त्यस्ता शासकहरूको समूह अब सीमा बाहिर गै सकेको छ जसलाई सरकारले जित भने पनि नियन्त्रण गर्न सक्दैन। त्यसको सूत्रका रूपमा इस्लामावादमा रहेका ९८० वटा मस्जिद र इमामवादाहरूमध्ये ८९ वटा मात्र स्थानीय प्रशासनको नियन्त्रणमा आएको छ। कुवेत र साउदी अरबबाट जैसा इस्लामिक देशहरूले त्यस्ता

गतिविधिहरूमाथि नियन्त्रण गर्न केहि सफलत प्राप्त गरेका छन् किमकि साउदी अरबलाई दुई दर्जन भन्दा बढी अतिवादी मुल्लाहरूमाथि कारवाही गरी तिनीहरूलाई परास्त गर्न सफल भएको छ।

सबभन्दा ठूलो अवरोधको रूपमा अनलाईनबाट विदेशपूर्ण गतिविधिहरूको संचालन हुनु रहेको छ। पाकिस्तानका प्रायः सबै अतिवादी संगठनहरू अत्यन्त जस्तै अत्याधुनिक इन्टरनेट प्रविधीसँगै सामाजिक संचार माध्यमहरूसमेतको प्रयोग गर्दै आएको छ। उदाहरणका लागि लश्कर-ए-तैयबातले प्रायः सबै संचार माध्यमहरू मार्फत खुलशत रूपमा विषयमन गर्दै हिंसात्मक कारवाही गर्न आह्वान गर्दै आएको छ। त्यसको गम्भीरतालाई यसबाट पनि अन्दाज गर्न सकिन्छ कि पाकिस्तानमा ८.५ मिलियन फेसबुक संचालक तथा प्रयोगकर्ताहरूले स्वतन्त्ररूपमा अतिवादीहरू तथा तिनका अतिवादी संगठनहरूद्वारा सम्प्रेषित संचारमाध्यमहरूबाट अतिवादी उतेजक संश्लेषण प्राप्त गरी विद्रोह गर्दै आएको छ। अहमरी र शिष्या समुदायहरूविरुद्ध उतेजक संन्देशहरू प्रसारित हुँदै आएको छ। सबभन्दा प्रखरत फेसबुक पेज - 'माई आईडिओलोजी इज इस्लाम' र 'माई आईडिओटी इज पाकिस्तान' रहेको छ। सबभन्दा सभगतिमापूर्ण वक्तव्यहरू मध्ये - हफिज सईदको स्पीचहरू, अहमदी विरुद्धको घृणा स्पीच, भारतविरोधी घृणात्मक स्पीचहरूसँगै जिहादको आह्वानसमेत रहेको छ। सैनिक र नागरिक नेतृत्व समेतले यस साधारण तथ्यलाई सम्झी सकेको छ कि आतंकवाद अब हरेक दृष्टिले पाकिस्तान र त्यहाँका जनताका लागि हानिकारक भै सकेको छ।

- एजन्कीको सहयोगमा

जिल्ला समाचार

“राज्यले फुटाउ र राज गरको नीति अपनायो”

टीकापुर। फुटाउ र राज गरको नीति नेपालका लागि निकै घातक भएको सधैंय समाजवादी फोरम नेपालका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले बताएका छन्। कैलालीको जोशीपुरमा भएको सभामा सम्बोधन गर्दै नेताले यादवले अहिलेको राज्य सत्ताले कहीले थारू पहाडी, कहिले फाडी मधेसी त कहिले थारूका मधेसी थारू पीछडिएको समुदायलाई विदेशीले उल्लेखको भनेर फुटाउ र राज गरको नीति अपनाएको बताए। राज्य सत्ताले पीडा कहां छ भनेर सोध्न नयाँको र उनीहरूको पीडा कम नगर्नेभन्दा अतिवादी उल्लेख आरोप लगाए। उनले भने, 'दुईचार जनाको स्वार्थ पूर्तिक लागि अहिलेको संविधान ल्याइएको छ। यस्ता हाम्रो चित्त बुझ्नेको छैन। यो संविधान नुसलालोकन गरी भनेका छौ त कि सबैले संविधानमा स्वाभिमत्त्व महसुस गरिस'। भोगीलाई सास्कृतिक हिसाबले नेपाल संसारको अत्यन्त सुन्दर मुलुक भएपनि राज्यको विभेद नीतिका कारण समृद्ध हुन नसकेको उनले बताए। उनले भने, 'शहर र गाउँको विभेद छ। महिला र पुरूषको विभेद छ। जातिय विभेद छ। यसलाई नहटाएसम्म देश समृद्ध हुन सम्भव छैन।'

शिवसेना बाँकेद्वारा संकेत विस्तार

दिनेश ठाकुर, नेपालगन्ज। नेपाल शिवसेना बाँकेले ग्रामीण स्तरमा आफ्नो संगठन विस्तारलाई तीव्रता दिएको छ। यही क्रममा नेपाल शिवसेना बाँकेले दुवुवा गाउँपालिकामा संगठन विस्तार गर्दै बडा नं. १ को खड्केचामा आइतबार नयाँ कार्यसमितिको चयन गरेको छ। नेपाल शिवसेनाका केन्द्रीय अध्यक्ष राजकुमार शैलिनगरको प्रमुख आध्यक्षमा भएको भनाइले दुवुवा गाउँपालिकाका विभागीय प्रमुख गंगा सागर बस्नेतको नेतृत्वमा नयाँ कार्यसमिति चयन भएको छ। अयोधी प्रसाद बस्नेतको अध्यक्षतामा गण्डेश सोमिनीमा उपाध्यक्ष राजबहादुर बस्नेत, सचिवमा सुनील बस्नेत, कोषाध्यक्षमा बलराम यादव रहेका छन्। त्यसैगरी, सदस्यहरूमा क्रमशः कुपाराम कोरी, भुसुदीनी कुमारी, कुपाराम लोनीया, उपस्यङ्ग लोनीया, भिखु बस्नेत, राधेश लोनीया, पुष्प भुजुवा, बालकृष्ण नुनार, धनराजमान गडहरीया, विद्याउ माली, पवन कुमार तामोली, कुमार कोरी, महेशकुमार बर्माल, पुनी बहादुर, बालकृष्ण सोनीलगायत अन्य सदस्यीय कार्यसमिति चयन गरिएको नेपाल शिवसेनाका केन्द्रीय सदस्य मदनराज शर्माले बताए। त्यसैगरी, सल्लाकारहरूमा मगर तामोली, राधेशमान बस्नेत, मायावती बर्मालाई चयन गरिएको कैलाश सत्य शर्माले जानकारी दिए। नेपाल शिवसेनाले जिल्लामा पहिलो समय संगठन विस्तारलाई तीव्रता दिएको छ। आगामी दिनमा समेत संगठन विस्तारलाई निरन्तरता दिने शिवसेनाले जनाएको छ।

विद्यार्थीहरूलाई खाजा वितरण

चन्द्रनन्द खाना, रूपन्देही। रूपन्देहीको तिलोत्तमा नगरपालिकामा रहेका सामुदायिक विद्यालयहरूमा दिवा खाजा कार्यक्रम सुरु भएको छ। नगरपालिकाको बाल विकास कक्षाका सबै बालबालिकाहरूलाई दिवा खाजा उपलब्ध गराउन थालेको छ। नगरपालिकाले कक्षा ५ सम्मका सबै बालबालिकाहरूलाई घरबाट खाजा ल्याउन दिफिन बक्स समेत उपलब्ध गराएको छ। सामुदायिक विद्यालयमा आर्कषण बढाउँदै विद्यार्थीहरूको पोषणमा सुधार ल्याउने लक्ष्यका साथ दिवा खाजा कार्यक्रम सुरु गरिएको नगर प्रमुख बाबुरेव घिमिरेले जानकारी दिए। नगरपालिकाले मालबाग दिवा खाजा कार्यक्रम सुरु गर्दै नगरभित्रका ६ वटा विद्यालयहरूलाई दिफिन बक्स र नाद रक्षार्थी हस्तांतरण गरेको छ। बाँकी विद्यालयहरूलाई क्रमशः दिफिन बक्स र नाद रक्षार्थी प्रदान गरिने नगरपालिकाका शिक्षा शाखा प्रमुख हरिप्रसाद ज्ञवालीले बताए। नगर प्रमुख बाबुरेव घिमिरे र उप-प्रमुख जागेरबारी चौधरीले विद्यार्थीलाई दिफिन बक्स तथा विद्यालयका ब्याप र व्यवस्थापन समिति अध्यक्षलाई चेक हस्तांतरण गरे। अब नगरभित्रका सबै बाल विकास कक्षाका सबै विद्यार्थीले विद्यालयमै खाजा पाउने छन्। उनीहरूको खाजाका लागि नगरपालिकाले दैनिक प्रति विद्यार्थी २४ रूपैयाँका दरले विद्यालयलाई रकम उपलब्ध गराएको छ। यस्तै दिफिन बक्स पाउने सबै बालबालिकाका अभिभावकले अब आफ्ना छोराछोरीलाई विद्यालय जाँदा दिनेछु खाजा पढाउँदनुपर्ने नियम नगरपालिकाले बनाएको छ।

विद्यालयमा हाजिरी जवाब प्रतियोगिता

गौतहट। गौतहट जिल्लाको गौर नगरपालिका बाट नम्बर १ मा संचालित आधारभूत प्राथमिक विद्यालयमा मंगलबार हाजिरी जवाफ प्रतियोगिता सम्पन्न भएको छ। बडा नम्बर १ को बडा अध्यक्ष भरत साहले आफ्नो तर्फबाट पुरस्कार सहयोग गरी प्रतियोगिता आयोजना गराएका थिए। निर्वाचित भएकी शिष्याको विकासका लागि विद्यालय चासो देखाएक बडाअध्यक्ष साहको अध्यक्षता तथा गौर नगरपालिकाका उपप्रमुख किरण ठाकुरको प्रमुख आध्यक्षमा भएको प्रतियोगितामा विद्यालयका कक्षा ३, ४ र ५ का छात्रा छन्। सहभागी भएका थिए। कलम, गुलाब, लालीगुराँस, सयपत्री र चम्पेली गरी समूहमा विभाजन गरी गणितको प्रतियोगितामा कमल समूहले प्रथम स्थान हासिल गरेको विद्यालयका प्रधानाध्यापक रामेश्वर भन्दा जनाएका छु। प्रथम स्थान हासिल गर्ने समूहलाई कपी, कलम, औजार बक्स र नाद १५ सय रूपैयाँ पुरस्कार प्रदान गरिएको थियो। दोस्रो स्थान हासिल गर्ने समूहलाई नाद २ हजार सहित कापी कलम, औजार बक्स र तेश्रो स्थान हासिल गर्ने समूहलाई ५ सय नाद सहित कापी कलम र औजार बक्स पुरस्कारबाट पुरस्कृत गरिएको थियो। विजेता समूहलाई बडा अध्यक्ष साह र उपप्रमुख ठाकुरले संयुक्त रूपमा पुरस्कार वितरण गरेको विद्यालयले जनाएको छ।

विषादी सेवन गरी दुई किशोरीद्वारा आत्महत्या

महोत्तरी। महोत्तरी जिल्लाको बलवा नगरपालिका-१ बच्चोरीमा विषादी सेवनबाट दुई मिनितीको आत्महत्या गरेको छिन्। आत्माहत्या गरीकामा बलवा नगरपालिका-१, बच्चोरी गाउँ वस्ने राजु चौधरीकी छोरी १६ वर्षीया बच्चोरीकामा चौधरी र अरुण भन्नाकी छोरी १५ वर्षीया चाँदनीकामा का रहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय नेपालगन्जमा महोत्तरीले जनाएको छ। दुई मिनितीले बचावमा गएर दुई बालीमा छुकिँदा विषादी किन्त अर्धको बचौचामा गएर सोही विषादी दुईजनाले खाँदा उनीहरूको मृत्यु भएको प्रहरी उपरीक्षक कुनेर कडाघातले जानकारी दिए। दुई मिनिती अघे साँभ बगेचामा बेहोस अवस्थामा फेला परेपछि परिचारजन र छिमेकीले उनीहरूलाई उपचारका लागि अञ्चल अस्पताल जनकपुरमा लगेकोमा उपचारकै क्रममा दुबैको मृत्यु भएको थियो।

उपराष्ट्रपति कप चिल्ड्रेन गेम्स सुरु

दिनेश ठाकुर, नेपालगन्ज। नेपालगन्जमा जेठ ८ गतेदेखि ५ नम्बर प्रदेश स्तरीय प्रथम उपराष्ट्रपति कप चिल्ड्रेन गेम्स सुरु भएको छ। नेपालगन्जस्थित सांशालामा एक कार्यक्रमकाविच उपराष्ट्रपति कप चिल्ड्रेन गेम्सको प्रवेश सांसद कृष्णा केनी नगना ने उद्घाटन गरिन्। आयोजक मध्यपश्चिम क्षेत्रीय खेलकुद विकास समितिका अनुसार उपराष्ट्रपति कप चिल्ड्रेन गेम्समा ५ नम्बर प्रदेशका १२ जिल्लाका ३ सय ३६ जना खेलाडी र ९० जना अधिकारियहरू सहभागी भएका छन्। उद्घाटन समारोहमा कान्छे प्रेशा सांसद नगनाले खेल क्षेत्रको विकासको लागि बालबालिकाहरूलाई सार्ने उमेरदेखि खेलकुदमा सहभागिता गराउनुपर्ने बताउनु। यस क्षेत्रमा खेलकुदको विकासको लागि आफूले सबैको सहयोग गर्ने प्रतिबद्धता व्यक्त उनले जनाउनु। उद्घाटन समारोहमा जिल्ला समन्वय समिति बाँकेका अध्यक्ष कुमार श्रीवास्तव, राष्ट्रिय खेलकुद परिषदका सदस्य विनोद मैनाली, नेपालगन्ज उप-महानगरपालिकाकी उप-प्रमुख उमा थापासगर, बडा प्रहरी कार्यालय नेपालगन्जका प्रमुख प्रहरी निरीक्षक राजकन गौतम, नेपाल पत्रकार महासंघ प्रदेश ५ का सचिव शुक्ररूप्य चेलौगामा, पत्रकार, शिक्षक, खेलाडी लगायतको सहभागिता रहेको थियो।

मुख्यमन्त्रीको भ्रमण रोक्नु पूर्वाग्रही : यादव

वीरगन्ज। संघीय समाजवादी फोरम पर्सिका जिल्ला अध्यक्ष एवम सांसद प्रदिप यादवले ओली सरकारले मुख्यमन्त्री लालबाबु राउत गद्दीको अवसरक सम्मथमा लानाएको गैरकानूनी पूर्वाग्रह भएको बताएका छन्। संघीय समाजवादी फोरम पर्सिले सोमबार विज्ञान विद्यालयमा गरेको पत्रकार सम्मेलनमा सांसद यादवले मुख्यमन्त्रीको अवसरक सम्मथमा गैरकानूनी भन्नेको भावना विपरित भएको बताउँदै संविधान सभ्याउन माग गरेका छन्। उनले संघीय सरकारको यो नियम लोकतन्त्र र संसदीयता विपरित भएको बताउँदै मधेशप्रति ओलीको धारणा पूर्वाग्रह भएको प्रमाणित समेत गरेको बताए। मधेशका प्रती पुरु मुख्यमन्त्री लालबाबु राउतको राजिनामा माग गर्ने नैतिक अधिकार मधेश अन्तर्वेत्तको बला मधेसी जनताको टाउको र छातीमा ताकेको ताली हान्ने दमक नेता तथा कार्यकर्ताहरूमा कडापति हुन नसक्ने र त्यस्ता गराहरूलाई कडापति हुन नजान्ने विनोदको चुनावमा प्रमाणित भइसकेको सांसद यादवद्वारा जोरि प्रेम विवासीमा उल्लेख गरिएको छ। मुख्यमन्त्री लालबाबु राउतले आफ्नो पहिलो कैबिनेट छैटौनबाट बन्द उपगोहरूलाई पुनः संचालनमा ल्याउन पहल गरेकोले आतिरेक कैंड काँडीहरूले मुख्यमन्त्री विरुद्ध भ्रम थुनना भने दुःस्युयस गरेकोमा भए भनेर समेत सांसद यादवद्वारा जारी विवासीमा गरिएको छ।

जेष्ठ नागरिक सम्मानबाट वञ्चित

सिरहा। मधैया नगरपालिकामा जेष्ठ नागरिक सम्मानबाट वञ्चित भएका छन्। जेष्ठ नागरिक सम्मान कार्यक्रम अन्तर्गत नगरपालिकाले हालै सम्मान गरेको जेष्ठ नागरिकहरूमध्ये केही वञ्चित भएका छन्। २०४६ साल माघ २० गते जारी भएको यादवको नागरिकतामा जारी भएको वेलामा ५२ वर्ष उमेर उल्लेख रहेको छ। त्यस अन्सार अहिले यादवको उमेर करीब ८४ वर्षको हाहाहारीमा पुगेको छ। त्यसै, मधैया नगरपालिका बडा नं. ५ का पशुपति पासमान र सरस्वती देवी पासमान सम्मानबाट वञ्चित भएका छन्। नागरिकतामा पशुपतिको जन्म १९८८ साल असार १० गते उल्लेख रहेको छ।

यसअनुसार निजको उमेर ८७ वर्ष पुगेको देखिन्छ। त्यसैगरी सरस्वतीको जन्म १९८४ साल १० गते रहेको छ। यस अन्सार निजको उमेर ९० वर्ष पुगेको छ। उमेर पुगेपनि आफूहरू सम्मान नपाएको उनीहरूको भनाई रहेको छ। बडा नं. ४ का बडा अध्यक्ष दिनेश कुमार यादवले नगरपालिकाले दिएको लिप्ट भगवान यादवले नगरपालिकाले दिएको लिप्टको आधारमा विवरण गरेको बताए। वितरण गर्ने क्रममा लिप्टामा नाम

नरहेपनि उमेर पुगेका व्यक्ति आएपछि सम्मान दिएको उनले दावी गरे। यता, नगरपालिकाका शाखासकिय अधिकृत राजेन्द्र प्रसाद पौडेलले वितरण गर्ने क्रममा छुट्टैपट्टि भएकाहरूलाई ब्याचमा गर्ने मेयरसँगै छलफल गर्ने बताए। नाम लिप्टामा नामक उमेर पुगेका बुद्धबुद्धहरू वितरण गर्ने वेलामा आएकोले उनीहरूलाई पनि सम्मान गरेको उनले बताए। कहिकैले छुट्टैपट्टि भएका छन भने विचार गर्ने अधिकृत पौडेलले स्पष्ट गरे। नगरपालिकाले जेष्ठ महिनाको पहिलो साता पाँच सम्मथमा वडी जेष्ठ नागरिकलाई वेसलमा, छाता र प्रुटी सहित सम्मान गरेको थियो।



नेपाल सरकार
भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात मन्त्रालय
पुष्पलाल (मध्यपहाडी) लोकमार्ग सडक आयोजना (पश्चिम खण्ड)

तुलसीपुर, दाङ
राष्ट्रिय यातायात नीति २०५८ मा पूर्व-पश्चिम राजमार्गको विकल्पको रूपमा नेपालको मध्य-पहाड हुँदै पूर्वदेखि पश्चिमसम्म सडक निर्माण गर्ने उल्लेख भएको र सोही बमोजिम नेपाल सरकारबाट पुष्पलाल (मध्यपहाडी) लोकमार्ग नामाकरण गरी २०६४।०६।०६ वाट आयोजना कार्यान्वयन सुरु भएको छ। नेपाल सरकार मन्त्रपरिषदको मिति २०६५।११।२६ को निर्णयबाट पुष्पलाल (मध्यपहाडी) लोकमार्गको रेखांकन स्वीकृत भएको छ। मध्य पहाडका २५ जिल्लाहरूका २१५ वस्तीहरू जोड्दै निर्माण हुने यस सडकबाट मध्य-पहाडमा बसोबास गर्ने करिब १ करोड जनात प्रत्यक्ष लाभान्वित हुने आँकलन गरिएको छ। कुल लम्बाई करिब १,७८६ कि. मि. रहेको यस आयोजनालाई आ.व. २०६५/६६ देखि २ खण्डमा विभाजन गरी मध्यपहाडी पूर्वी खण्ड र मध्यपहाडी पश्चिम खण्ड गरी २ ओटा आयोजनाबाट निर्माण कार्य भइरहेको छ। आ.व. ०६९।७० देखि नेपाल सरकारले राष्ट्रिय गौरवको आयोजना घोषणा गरी प्राथमिकताको साथ कार्यान्वयन गरेको छ।

पुष्पलाल (मध्यपहाडी) लोकमार्ग सडक आयोजना (पश्चिम खण्ड) अन्तर्गत नुवाकोट जिल्लाको पातिभन्थाङ देखि वैतडी जिल्लाको भुलाघाट सम्मको करिब १०९७ कि.मि. अडक पर्छ। यस आयोजनाको रेखांकनमा नुवाकोट, धादिङ, गोशा, लमजुङ, कास्की, पर्वत, बागलुङ, रूकुम, जाजरकोट, दैलेख, यलम, डोटी, डडेलधुरा, वैतडी गरी १४ जिल्ला पर्छन्। कुल ०९७ कि.मि.मध्ये यस आयोजना हुनुभन्दा पहिले नै ३३७ कि.मि.सडक कालोपत्रे भइसकेको थियो। यस आयोजनाबाट गर्नु जम्मा ७६० कि.मि.मध्ये हालसम्म ३७ कि.मि.सडक निर्माण सम्पन्न भएको छ भने बाँकी ७२३ कि.मि.सडक ०७।७।७८ सम्ममा सम्पन्न गर्ने लक्ष्य लिइएको छ। पुष्पलाल (मध्यपहाडी) लोकमार्ग सडक आयोजना (पश्चिम खण्ड) अन्तर्गत विभिन्न जिल्लाहरूका भिन्न भिन्न स्थानहरूमा निर्माण व्यवसायीहरूबाट निर्माण कार्य भइरहेकोले ती सडक-खण्ड हुँदै जाने यात्रा गर्ने सवारी साधनहरूले सावधानीपूर्वक सवारी चलाउनु हुन अनुरोध गरिन्छ। साथै यो सडक खण्डका छिमेकी तथा सर्वसाधारणहरूले घर टहरा निर्माण गर्दा पुनः हुटाउनु नपर्ने गरी सडक क्षेत्र भन्दा बाहिर निर्माण गर्नुहुन समेत अनुरोध छ।

मैथिली कलाकार पनि नेपाली गीत गाउन सक्षम छन्



तनुजा चौरसिया गायिका

नेपाली कला क्षेत्रमा लागेकाहरू मधेशी या तराईको मान्छे भनेर नेपाली गाउन सक्दैन भन्ने सोच्नुन्। तर मैका विपर त हेर्नुपर्ने नि त। मैथिली भाषालाई हेलाको दृष्टिकोणले हेरेर पनि यस्तो भएको होला।

मेरो परिवार संगीत प्रेमी भएका कारण म सानै बखत यस क्षेत्रमा लागेकी हुँ। संगीतबाट स्नातकोत्तर गरेर गायन क्षेत्रमा संलग्न भएकी हुँ। धेरै मेहेनत गरेर धेरै भाषा सिक्ने लयस भाषाको गीत गाइरहेकी छु। हिन्दी, मैथिली, मारवाडी, भोजपुरी भाषाका कार्यक्रम मचान्न गर्दै आइरहेका छु र गीत पनि गाउँदै छु।

अलिअलि गर्दा गर्दै अहिले त राईसँग बजाउन सक्छु। गीत गाएर जिकिफोपोज गर्न त गाइने नै छ। गीत गाएर नै पेट पनि सकेन अस्थिर त छैन तर पहिलाको भन्दा अहिरके कला क्षेत्रमा राम्रो नै भन्नुपर्छ। अझै यो भन्दा राम्रो हुनेछ भन्ने मलाई पुष्टि विश्वास छ।

नेपाली कला क्षेत्रमा मैथिली संगीतले राम्रो पकड जमाउन सकेको छैन। अहिले धेरै नेपाली मन पराउँदै छन्। त्यसकारण पनि पहिलेभन्दा अहिले मैथिली भाषाका चलचित्र, गीतले आफ्नो क्षेत्र फैलाउँदै लगेरहेको छ। हामी कलाकारको लागि त जोत सकेरै धेरै सुनिदिए र हेरिदिए नै राम्रो हुन्छ।

नेपाली सांगीतिक क्षेत्रमा अहिलेसम्म काम गर्ने मौका पाएकी छैन। नेपाली कला क्षेत्रमा लागेकाहरू मधेशी या तराईको मान्छे भनेर नेपाली गाउन सक्दैन भन्ने सोच्नुन्। तर मैका विपर त हेर्नुपर्ने नि त। मैथिली भाषालाई हेलाको दृष्टिकोणले हेरेर पनि यस्तो भएको होला। नेपाली भाषालाई पनि मान्नु, मर्यादा र इजजत गर्नु पर्छ। हामीले नेपाली भाषाका गीत गाउँछौं तर पनि नेपाली क्षेत्रमा हाम्रो पहिचान छैन। नेपाली भाषाको गीत गाएको भने यो तराईको गीत भनेर हेला गर्छन्।

सबै भाषा, जातजाति एउटै हो भन्ने मेरो मान्यता छ तर माथ्येकले फरक-फरक तरिकाले सोच्छन्। हुन त मैथिली भाषा नै चर्चित भाषा हो तर धेरैले नेपाली भाषालाई मात्र प्राथमिकता दिएका छन्। आखिर तराई पनि नेपाल नै हो। तर यस्तो सोच प्रयास: छेकेको हुँदैन।

म मैथिली बाहेक भोजपुरी, हिन्दी र मारवाडी भाषामा गीत गाउँकी छु। (चर्चित गायिका चौरसिया तनुजा मधेशवाणीले गरेको कुराकानीको मूख्य अंश)।

वाम एकीकरणपछि...

हैमियतमा ओलीले भनेका विपर, दुई-चार बटा आप भनेका हुन्। तराई-मधेशलाई हेर्ने ओलीको दृष्टिकोणलाई खोल्नुपर्ने रथयो कि, उनले तराई-मधेशको भूमिकामा बस्ने जनतालाई भारतको उत्तर प्रदेश र बिहारका नागरिकसँग पनि दोजे।

विचमान छ। वस्तुतः एमालेको नागरिक मधेशीलाई नेपाली नागरिक नै ठान्दैनन्। उनीहरूको स्वभिमान र अधिकारको कुरा सुन्नसमेत चाहिँदैनन्। एमालेकै कारण मधेशले विचपडको बाटो रोजे त होइन; भने सम्मका विन्त्याका रेखाहरू राजनीतिको कौरिका छन्।

एमालेको तुलनामा मधेशप्रति सकारात्मक र सन्तुलित नीति लिन शक्ति माओवादी केन्द्र नै हो। नेपालमा वर्गीय, जातीय, क्षेत्रीय र लैङ्गिक उत्पीडन रहेकाले त्यसको अन्त्यका लागि विचपडको अन्धसाहित्य सघीयताको व्यवस्थित अन्त्यको सबलया नयाँ पार्टी स्पष्ट छैन न त हो। माओवादीले संघीय प्रणालीका १४, ११ र १० प्रदेशका

छुवाछूत र भेदभावविरुद्ध मैथिली चलचित्र 'औकात' प्रदर्शनको तयारीमा

काठमाडौं। जातीय छुवाछूत र भेदभावलाई मुक्त विषयवस्तु बनाई निर्माण भएको मैथिली कथानक चलचित्र 'औकात' ताकत प्रेम के' प्रदर्शनको तयारीमा रहेको छ। तराई/मधेशमा छायांकन भएको विशुद्ध मैथिली भाषाको चलचित्र औकातले सामाजिक विषयवस्तुलाई उठान गरेको निर्माण पक्षले जनाएको छ।



हाउसमा पत्रकार सम्मेलनको आयोजना गरी मैथिली चलचित्र औकात प्रदर्शनको तयारीमा रहेको जानकारी दिइएको हो। शम्भुनाथ सिग्नामा प्रा.वि.को ब्यानरमा निर्माण भएको चलचित्रले समाजमा व्याप्त रहेको छुवाछूत विरुद्ध कथावस्तु समेटिएको चलचित्रका नायक सवुरलाल सरदारले जानकारी दिएका छन्।

अत्यन्तै राम्रो रहेकोले यसले दर्शकको मन जित्ने दाबी गरेका छन्। चलचित्र प्रदर्शनका प्रेम कथा, कमेडी र एक्सनले भरिपूर्ण रहेको गायक चौधरीले बताए। उनले मैथिली भाषाको चलचित्र भएर पनि यसले समग्र नेपालको मुद्दालाई उठान गरेको बताए।

पत्रकार सम्मेलनमा गीतकार तथा साहित्यकार ब्रिजित ठाकुर, गायिका तनुजा चौरसिया र अञ्जली पटेल, संगीतकार कमल मण्डल, थारू चलचित्रका निर्देशक इन्द्रकुमार चौधरी, कलाकारहरू बसन्ती सरदार, करिमा रावल लगायतले चलचित्रलाई सफलताको कामना गरेका छन्।

चलचित्रका छायांकन सिर्माहा, सतरी, उदयपुर, सुनसरी र मोरङ जिल्लाका रमणीय ठाउँहरूमा भएको निर्माण पक्षले जनाएको छ। यो चलचित्रमा करिब ३५ लाख रूपैयाँ लागेको निर्माताले जनाएको छ।

सीमास्तम्भको मर्मत र पुनर्निर्माण गर्न छलफल

वीरगञ्ज। नेपाल-भारतबीचमा रहेका सीमास्तम्भको मर्मत तथा पुनर्निर्माणको विषयमा छलफल गर्न दुवै देशका उच्च अधिकारीको वीरगञ्जमा बसेको बैठक सम्पन्न भएको छ। बैठकमा नेपालको पार र पसा तथा भारत विहारको पूर्वी तथा पश्चिमी चम्पारणको सीमा क्षेत्रलाई व्यवस्थित गर्न छलफल भएको पर्सानाका प्रमुख जिल्ला अधिकारी लोकनाथ पराजुलीले जानकारी दिए।

बैठकले सीमाक्षेत्रमा देखिएका विवादलाई दुईपक्षीय हितका आधारमा स्थानीयस्तरमै छलफलको माध्यमले समाधानको प्रयास गर्ने र हुन नसके दुवै देशका उच्च तहको छलफलबाटै निष्कास जोड्ने समझौता गरेको छ। नैपाल-भारतबीच बाराको सिमानामा पर्ने साना, मझौला तथा ठूला गरी ६८४ सीमास्तम्भ छन् भने पर्सानाका एक हजार ४८ सीमास्तम्भ छन्। नेपाल-भारतका प्राविधिकको सहमतिमा भएको सीमाक्षेत्र व्यवस्थापन तथा मर्मत सम्भार र पुनर्निर्माणको ६० प्रतिशत काम पूरा भएको बैठकमा जनाइएको थियो। बाँकी रहेका ४० प्रतिशत सीमास्तम्भलाई यसै मौसिममा पूरा गर्ने तयारी दुवै पक्षका प्राविधिकको रहेको बैठकमा बताइएको छ।

वेलावेला बिराट र विचल्य अधि नसरेपछि दलहरू यसैको बरिपर छलफल पनि गरेका विपर। यद्यपि, अन्तरिम सन्धिनाम निर्माणका बेला माओवादी चिन्तनको र मधेशी दलले माओवादीकै नारा बोकेर आन्दोलनमा आए। माओवादीकै निरन्तरको प्रयासबाट विचमान जातीय, क्षेत्रीय विभेदको खाडल पुनै श्रेषण गरिएको छ।

हनुका लागि तयार गरिको दस्तावेज र घोषणापत्रहरूमा पनि मधेशको विषयमा केही कतै उल्लेख गरिएको छैन। मधेशी दलहरूले पनि यो एकीकरणको विषयमा बोलेका छैनन्। यही सम्पन्न राजपा नेपालको उपलब्ध अग्रत मण्डलको बैठकले पनि माओवादी र एमालेबीच एकीकरणका विषयमा समीक्षा नगरी सम्पन्न भयो।

मधेशको सवालमा दुवै एमाले र पूर्व माओवादी केन्द्रको फरक फरक धारकाबीच पार्टी एकिकरण भएको छ। यद्यपि मधेशको सवालमा नयाँ पार्टी स्पष्ट छैन न त उसले आफ्नो अवधारणा नै सार्वजनिक गरेको छैन। एकीकृत

नित्यले एउटै पार्टी बना त्यस भित्र कुन धार हावी हुन्छ, त्यसले मात्र मधेशसँगको सम्बन्धलाई प्रष्टयाउँछ। अब मधेशी दलहरूले पनि केन्द्रीय राजनीतिमा आफ्नो शक्ति देखाउने बेला भएको छ भने यसै विजो तीन दलसँग आफ्नो अडान राख्नु पर्ने अवस्था थियो भने अहिले एउटैसँग मात्र राख्नु पर्ने भएको छ। राजनीतिक विश्लेषकहरूले एमाले र माओवादीबीचको एकीकरणले मधेशलाई कुनै फाइदा नहुने पनि तर्क गर्छन्। तराईको दलको नताले नेपाल कम्युनिष्ट पार्टीले मधेशलाई बाध्यास गरेर जान सकिने अवस्था भने अवश्य छैन।

आर्थिक समाचार

नेपाल इन्फ्रास्ट्रक्चर बैंक स्थापनाका लागि सहमति प्रदान

काठमाडौं। राष्ट्रको पूर्वाधार विकास गर्ने कार्यका लागि अग्रम भूमिका तथा योगदान पुर्याउने लक्ष्यसहित नेपाल सरकारले सार्वजनिक निजी-साझेदारीको प्रारूप अन्तर्गत पूर्वाधार विकास बैंक स्थापना गर्ने प्रतिबद्धता गरेरअनुसार डेप्युटी गभर्नर चिन्तामणी शिवाकोटी, सैद्धान्तिक सहमति एवम् सिफारिश समितिका प्रदाधिकारीहरूलगायत बैंकमा संचालक समितिको उपस्थितिमा नेपाल राष्ट्र बैंकका गभर्नर डा. चिरञ्जीवी नेपालबाट आइतबारका दिन एक समारोहमा नेपाल इन्फ्रास्ट्रक्चर बैंक लिमिटेड स्थापनाका लागि सैद्धान्तिक सहमतिपत्र प्रदान भएको छ। नेपाल इन्फ्रास्ट्रक्चर बैंक लिमिटेडको चुक्तापुँजी २० अर्ब रूपैयाँ रहेको जनाइएको छ। जसमध्ये संस्थापक समूहको तर्फबाट १२ अर्ब र सर्वसाधारण समूहको तर्फबाट ८ अर्ब रूपैयाँ शेरपुँजी रहेने छ। बैंकमा नेपाल सरकारको तर्फबाट १० प्रतिशत, संस्थापकको तर्फबाट ५० प्रतिशत र सर्वसाधारण जनताको तर्फबाट ४० प्रतिशत शेरपुँजी रहेको छ। सैद्धान्तिक सहमति प्राप्त भएको मितिदेखि ६ महिनाभित्रमा बैंक सञ्चालन गर्न आवश्यक पूर्वाधार जुटाई वित्तीय कारोबार गर्ने अनुमतिका लागि निवेदन नेपाल राष्ट्र बैंकमा दर्ता गराउनुपर्ने व्यवस्था रहेको छ। नेपाल इन्फ्रास्ट्रक्चर बैंक लिमिटेडमा नेपाल सरकार लगायत देशका विभिन्न बाणिज्य बैंकहरू, बीमा कम्पनीहरू तथा निजी क्षेत्रको लगानी रहेको छ।

जनताको पैसा नयाँ शाखा

काठमाडौं। जनता बैंक नेपाल लिमिटेडको एकै साथ थप ३ शाखाबाट कारोबार सुरु गरिएको छ। कारोबार सुरुभएर भएका नयाँ शाखाहरूले सेवा थालेका छन्। सिन्धुको गोलबजार, सुनसरीको नौकुण्ड, रामेछापको दोन्ना, जुम्लाको तातोपानी र सुनसरीको कालिकास्थानमा शाखा सञ्चालनमा आएको हो। यस भन्ने कालिकास्थान शाखा एस्टेन्टेनका काउन्टरलाई स्टरोन्ली गरी शाखामा रूपान्तरण गरिएको हो भने बाँकी ४ शाखाहरू नयाँ खोलाएका हुन्। पिशाङ्गहरू मापत स्थानीय उद्योगी, व्यापारी तथा सर्वसाधारणले सम्पूर्ण आर्थिक बैँकङ सेवा प्राप्त गर्न सक्ने बैंकले जनाएको छ।

हिमालय बैँकद्वारा बाल सुधारालय सँहयोग

काठमाडौं। हिमालयन बैंक लिमिटेडले काठमाडौं वृद्धानिकण्ड नगरपालिकास्थित नेपालमा भएको अनाथ अश्रयाश सुधार सुनसरी ५५ हजार मूल्य बराबरको ५ थान २ ले बाट प्रदान गरेको छ। आफ्नो पञ्चौँसौँ वार्षिकोत्सवको अवसरमा संस्थागत सामाजिक उत्तरदायित्व अन्तर्गत बैंकले उक्त बाल सुधार सुनसरी सो बाट उपलब्ध गराएको हो। बैंकले उक्त बाल सुधार सुनसरी आश्रय स्थानका विभिन्न एउेर समूहका बालबालिकाहरूलाई सुनसरीमा ल्याउने उद्योगी हुने छन्। एक कार्यक्रमका विचमा बैंकका महाप्रबन्धक मुशिल जोशीले बैंकका वरिष्ठ अधिकारीहरूको उपस्थिति उक्त खाटहरू बाल सुधार सगका अग्रप्राथमिकतामा रहेको नेपालीलाई हस्तान्तरण गरेको छ।

जानकी गाउँपालिकामा ग्लोबल आइएमईको शाखारहित सेवा

काठमाडौं। ग्लोबल आइएमई बैंकले मंगलबारदेखि कैलाली जिल्लाको जानकी गाउँपालिका ४, मुनुचामा आफ्नो ८४औँ शाखारहित बैँकङ सेवा सुरु गरेको छ। उक्त शाखारहित बैँकङ सेवाको जानकी गाउँपालिका प्रमुख प्रिदुम्कार चौधरी र ग्लोबल आइएमई बैंकको सिनियर निवेशनमिण्ड स्थापना स्विकृष्ट गणाले संयुक्त रूपमा सञ्चालन गरेका छन्। सो सेवाको लागि स्थानीय अल्प कुमार सञ्चालन व्यवसायीक प्रतिनिधि नियुक्त गरिएको बैंकले जनाएको छ। काँप र रैमिडस्थान मुख्य आयस्रोत रहेको यो क्षेत्रका वासिन्दा बैँकङ सेवा उपभोग गर्नका लागि टाढा-टाढामा पुग्नुपर्ने बाधासलाई अग्रनगर गरि ग्लोबल आइएमई बैंकले उक्त स्थानमा शाखारहित बैँकङ सेवा सुरु गरेको जनाएको छ।

क्यान्सर अस्पतालमा आशाको सञ्चार

काठमाडौं। भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीबाट नेपाल भ्रमणको बेला भएरपछि दुर्गमप्रायस्थित भएरपछि क्यान्सर अस्पताललाई भ्रमणको रणनीति उपकरण दिने घोषणा भएपछि अस्पतालमा क्यान्सरका विरामीलाई सहजकरामा गुनसरी र रैठयो शेरपा सेवा दिन सकिने आशा पलाएको छ। अस्पतालका गुनसरी निदेशक डा. ब्रह्मिकेश नारायण श्रेष्ठले भारतीय प्रधानमन्त्री मोदीबाट क्यान्सर विरामीको उपचारमा सहयोग हुने अत्याधुनिक भाषाटोन् रैठयो शेरपा उपकरण (कोला ६० विड मिम्टुट) सन्ने घोषणा भएपछि क्यान्सर विरामीलाई अब सहजकरामा सेवा दिन सकिने बताए। उनका अनुसार करीब १० करोड पर्ने यो शिपन आयाँपछि बल सञ्चालनमा रहेको २० वर्ष पुरानो रैठयो शेरपा मेशिन विस्थापित हुनेछ। हिस २०४४ मा रोटी कन्न अफ युकेलगायतको सहयोगमा अस्पताललाई प्राप्त साइरस रैठयो शेरपा कोलाट मेशिनले अल्पकाल सेवा दिँदै आए पनि पुरानो भएकाले पछिल्लो समयमा अपेक्षित सेवा दिन सकिएको छैन। अस्पतालले नेपाल सरकारको अनुदानमा अत्याधुनिक रैठयो शेरपा विस्थापन मेशिन पनि ल्याउने गरेको छ।

"फिल्ड अफिस"को उद्देश्य पूरा

काठमाडौं। भारत सरकारले विराटनगरस्थित आफ्नो स्थल कार्यालय (क्याम्प अफिस) बन्द गरेको छ। नेपालस्थित भारतीय दूतावासले २०५४ साउनमा कोशी नदीमा भीषण बाढी आएको अवस्थामा खोलेको 'फिल्ड अफिस'को उद्देश्य पूरा भएकाले बन्द गरेको र त्यहाँका कर्मचारीलाई सरुवा गरिएको भारतीय विदेश मामिला मन्त्रालयका प्रवक्तृले जनाएका छन्। सन् २०१३ प्रदानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले सो कार्यालय बाँधे हुँदो रहेको संसदमा बताएका थिएन्। नेपालले सो कार्यालय हटाउन पटक पटक आग्रह पनि आएको थियो। भारतका प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीको तब वैशाख २६-२९ मा भएको नेपालको राजकीय भ्रमणका अवसरमा सो कार्यालय हटाउने भारत सरकारको निर्णयवारे प्रधानमन्त्री ओलीलाई जानकारी गराएको थियो।

Advertisement for SALT TRENDS CORPORATION LIMITED, featuring images of salt products and text in Nepali: 'साल्ट ट्रेन्ड्स कर्पोरेशन लिमिटेड द्वारा प्रशुद्धित सिल्ट ग्यास तौल पूर्ण, सुरक्षा सम्पूर्ण'.

Advertisement for Kailash Khair Kathmandu, featuring a portrait of a woman and text: 'कैलाश खेर काठमाडौंमा'.